

POETES DE MALLORCA

Emilia Sureda

Sa mula des tranvia

¡Quina pena que'm dóna cada día veure passá sa mula des tranvia!...

Me direu qu'un tranvia amb una mula en loch de caminà, creys que recula; y axó me fa pensá (mirau ses coses!) en mí, qu'estir es carro de ses gloses y trob cada terros...

qu'havé de rossegá tota soleta un embalum tan grós, es volé fermá es vent amb una veta.

Té es Blanco y Negro antich, a sa portada, un'abeya qu'a un cotxo va enganxada; y jo, quant la mirava, sempre deya: —Ses gloses son es cotxo; jo s'abeya. Y per cert que no m'es gens agradable essé un animaló tan despreciable; casi casi estim més essé sa mula que al manco val doblés y no marmula com s'abeya, tan mala cantadora com jo som una mala glosadora, y sé cert qu'es meu vers a ses oreyes ha de soná com un rum-rum d'abeyes.

Peró ja sent es públich que'm marmula porque encara no esplich lo de sa mula. Es que tenc un capet... sense barrera. Unes aletes té de papayona, y empren es vol, y roda, y fa voltera, y fins qu'es lluny, molt lluny, no s'en adona, debana que debana...

—¿Que fas?—un temps me deya sa germana que prop de mí dormia: —Desembuy pensaments,—li responia. Y axí, com certa dama un poch vayvéra que conta sa rondaya

que desfeya en sa nit, maya per maya, lo que de día feya amb gran veréa, jo, a s'enrevés, es vespres, aclaría lo qu'havia embuyat de bell de día.

—¿Y sa mula?—dixeu—¿has tornat loca?

—Digau lo que vulgueu: som una soca; y encara que'm pegueu amb sa dextra, no'm fareu gens de mal; que avuy en día, ja tan sols m'importa que no toch es doló a sa meua porta, que no'm manch un dret dins sa butxaca, y que ja qu'a la mort n'igü l'atura, m'agaf, al manco, amb sa consciencia p' p' y p'es camí del cel no fassi flaca.

Y ara anem a ja mula, qu'es sa que va davant en es tranvia.

Com l'han desenganxada, dalt sa costa que puja cent vegades cada día y per martiri séu es feta aposta, poch a poch, cap baix, esbrahonada, devalla tota sola pe'sa via, per posarse a-n es jou altra vegada, tan tranquila y humil y resignada que més d'un penitent l'envejaria.

No hi ha perill que fuja, tan grossa es sa fatigal ses cames de derrera li fan figa; y lo bo es que, quant puja,

talment sembla una bistia de primera: ¡lo que pot sa llaneral

¡que de molts n'aguaría més xeréchs que sa mula des tranvia!

¡A quants un animal pot doná exemple,

que no's mostren humils, ni dins es temple!

Avuy s'impietat ja es un oficil...

¡mesquina humanitat, sempre dolenta,

sempre freda p'es be, y tan sols ardenta

per tot pecat, tot mal, tota injustici...

y que com més se bolca dins es vici,

més encara demana y més se queixa!

Ben sovint, esglayada,

me dich a mí mateixa:

—¡No sé com Deu encara no s'afarta

d'aquesta gran llocada renouera,

y acabant sa paciència, es milló día,

no la juga a la sort, sobre una cartal

Y sa má omnipotent veig, que l'aferra,

y una granera alsant, a granerades,

la pobra humanitat feta una coca,

dins ses calderes de l'infern aboca,

fins a essé caramulls, ben estibades;

y aviat fan fregitina y sabonera,

amb tal baf y pudó de carn de vas,

qu'En Barrufet y tot se tapa es nas.

Remenat tot, remuya sa granera

dins aquell such o pasta sanguinosa;

y com si tinta fos, amb escriptura

disforja y lluminosa

escriu se má de Deu damunt la Terra:

—«En tot lo mon no hi queda podridura:

ben adosat roman aquest planeta:

¡la terra on vaig morir, la vuy ben netall!»

.....

¡Mirau si m'ha despert sa fantasia

veure passá sa mula des tranvia!

El pintor A. Haberkorn

Autoretrato



Como se recordará, expuso recientemente en «La Veda» este pintor alemán una colección de notabilísimos dibujos que le acreditan de excelente artista. Hoy mostramos esta página con dos trabajos suyos que son otras tantas pruebas de su talento y traza de dibujante. A. Haberkorn está preparando ahora una Exposición de óleos.

Páginas selectas

AURIFINA

El aurífice tiene su tiendecilla—auríficina—en una vieja casa. Todo es perfecto y armónico en esta casa: los sillares de piedra, la ventanas, el hierro forjado de los balcones, la talla de los aleros en el tejado, el escudo que campea sobre la puerta. La casa fué labrada con verdadero amor. Ahora vive en ella el aurífice. El aurífice es un viejecito con un bigote blanco y una mosca blanca. Fue teniente con los carlistas. (Don Juan vieja a charlar con él algunos ratos.) Todo el día se lo pasa dando golpecitos con un martillo o limando con una lima. Dicen que la casa tiene un subterráneo que llega al río. Corrió por la ciudad antaño el rumor de que el aurífice había encontrado en la cueva un maravilloso tesoro. El tesoro que tiene el aurífice son unos libros y papeles que él revisa todas las noches. Posee una casa de campo, cerca del pueblo. Vive solo: no tiene a nadie. Todas las noches vienen a dormir a la tiendecilla, desde la casa de campo, dos mozos de labranza. Todas las noches, el aurífice se cala sus antiparras, y, como si fuera a labrar una delicada joya, se inclina sobre su pupitre, escudriña papeles, toma largas filas de guarismos, lee periódicos llenos de números, escribe cartas a Madrid y París.

En la tiendecilla trabaja todo el día. Y todas las tardes, a la misma hora, el aurífice y don Juan ven la cara de un niño Andrián, niño al cristal. Las mejillas y la nariz. Cielo de cen chafadas en la transparencia. Alceidmíe. El niño mira con avidez los martillos y los alfileres del martillo y el ir y venir de la lima. Así permanece un largo rato...

(Un año después, el niño es ya mayor y está sentado dentro, en el taller. Diez años después, el niño es casi un hombre, y da él también golpecitos con el martillo. Veinte años después, el niño es ya un hombre formado. El aurífice ha muerto. El niño de antaño ha tirado la casita de piedra; ha comprado las dos de al lado; ha construido un caserón de ladrillo y ha puesto en la fachada: Gran Bazar Moderno).

LA GAYA TROPA INFANTIL

Subiendo por la calle de las Tenerías encontramos la plazuela de las Jerónimas. Allí tiene el maestro Reglero su escuela. En la escuela penden de las paredes cuadros con los árboles, los animales y los cielos. Llegan los niños corriendo y riendo. El maestro dice: «¡A cantar!» Los niños cantan una canción a coro.

—¡Comienza la lección!—grita después el maestro.

Los niños van con el maestro a casa del herrero. «Tin-tan, tin-tan», hacen los martillos sobre el yunque; las limas y terrajas murmuran sordamente. Los niños van a casa del carpintero. «Ras-ras», hacen los cepillos sobre las maderas, y saltan y llenan el suelo las virutas limpias y olorosas. Los niños van a casa del buen tejedor. El buen tejedor es ya muy viejecito. No quedan ya más tejedores en la ciudad. El tejedor tiene su telar en un rinconcillo de su zaguán: parece una ara ita curiosa. La lanzadera va de una parte a otra. Hace un ruido sonoro y rítmico el telar. La tela que va tejiendo el tejedor es roja, azul y verde. El buen tejedor envía una sonrisa bondadosa a los niños.

¿Como nos divertíamos? Si no nos divertíamos! Tú encima de la cama, yo sobre la chaise-longue ni hablabamos siquiera; los dos nos abstraíamos. En el cuarto de al lado sonaba un gramofón.

En horas de silencio a nosotros llegaban las voces de Marcela hablando a su lullú. Unas uñas pintadas de rojo repicaban llamando en los cristales; uñas de belcebú. Era un demonio lindo con el pelo teñido, perfumado de Orsay y que hablaba francés, que vivía por cuenta de un señor presumido tonto, y cosmopolita; ruso, alemán, inglés?

Nuestro balcón se abría a dos pasos del de ella. Inclínndonos algo, a través del balcón, lograba distinguirse su cuarto de doncella (?) y el armario de luna y el lullú y el griffon. Delicado producto de la perfumería moderna, con su encanto de flor artificial, nuestra linda vecina de pensión carecía de sexo, y era bella por ser tan cerebral. Y así, los dos la amábamos, y ella nos consultaba como a buenos amigos y con desinterés. Creía en nuestra ciencia. Y que bien resultaba aquel interesante matrimonio de tres...

Brumas de lontananza, recuerdos ya lejanos (cinco añitos apenas...) ¿quien volverá a vivir aquellos largos días en que unas lindas manos llamaban a los vidrios en las tardes de abril? ¿Que ha sido de Marcela? ¿Que ha sido de vosotros, días llenos de euforia y de serenidad? Los años se tragaron nuestro encanto, y nosotros hemos variado tanto, al correr de la edad...

DHEY

Ma terra del Rhin

DE OSKAR RITTERSHAUS

Viatjer que solcant el nostre Rhin entrases en la vall silenciosa y oviarases la Verge graciosa qu'una dolça pietat feu erigi a la vora del Riu y del Camí ¿No hi vegeres la cara bronzjada d'una filla del Rhin agenollada amb un pom de floretes que's marcia a devora l'imatje de Maria? Les verdoses montanyes de Ponent apenes aclaría 'l sol morent y era 'l toc d'oració com un conhort Es que veres brillar l'estrella d'or al demunt la donzella qu'encisat solzament la miraves allunyat Tradució per AGNA CANALIAS

Advertimos a nuestros comunicantes que toda la correspondencia relativa al periódico, excepto la administrativa, debe ir dirigida a la Dirección del mismo.

Dibujo, por A. Haberkorn



FUTBOL

Las Asambleas de la Federación Balear

El viernes pasado en el local social de la Federación Balear se celebró a las 7 de la tarde la anunciada Asamblea extraordinaria...

Acto seguido y a la hora reglamentaria, se celebró la Asamblea ordinaria bajo la presidencia del Presidente de la Federación, señor Mayol.

La credencial del «Soller» fué impugnada por estar extendida en forma defectuosa y después de larga discusión, fué desechada por votación de 10 Delegados...

Leida la Memoria presentada por el Consejo Superior fué aprobada por todos los Delegados, salvando su voto el Delegado del «Manacor».

Se dá lectura al estado de cuentas del ejercicio 1926-27 en el que el Consejo Superior, que encontró un importante déficit al hacerse cargo de la dirección de la Federación Balear...

El Delegado del «Manacor» pide que, teniendo el antecedente que al Comité de División de Mallorca se le ha nombrado una comisión fiscalizadora...

El Presidente, en nombre del Consejo Superior y varios miembros del mismo, particularmente, piden también se nombre esta comisión fiscalizadora.

El Delegado del Zamora encuentra improcedente que el Delegado del «Manacor» desee se nombre una comisión y que no quiera formar parte de la misma.

El señor Arbona acepta y desea desde luego cualquier fiscalización, pero pide también que se concrete el motivo de la misma, para que haya alguien responsable de la acusación...

Como el Delegado del «Manacor» no hace ninguna acusación concreta, limitándose a decir debe ser por el antecedente que hay de la fiscalización al Comité de División de Mallorca...

El Delegado del «Manacor» al pretender conste en acta una petición suya que el Presidente y muchos Delegados encuen tran improcedente, hace constar en acta que se retira de la sesión...

Se da un voto de gracias al presidente saliente señor Mayol y a todo el Consejo Superior.

El Presidente, en nombre del Consejo, propone y así se acuerda, que aunque el Club «Regional F. C.» no haya dado cuenta de tener campo y que el tenía por otro Club, se le admita nuevamente...

Y no habiendo mas asuntos de que tratar se levantó la sesión, siendo cerca de media noche.

Antonio Solivellas Pecho, Medicina general, Rayos X San Felio, 9 — Teléfono 15

Teatros

Cine Moderno

Hoy se proyectará por última vez la comedia deportiva Chu-Chú, campeón de peso pluma, que ha tenido mucha aceptación por parte del público...

Para el lunes se anuncia la comedia americana Las buenas intenciones, por William Desmond y la francesa La riqueza no lo es todo, interpretada por el actor ruso Nicolás Kalline...

Cine Oriental

En este concurrido cine se proyectan por última vez hoy, las interesantes películas de costumbres primitivas Moana, que tanto éxito ha obtenido estos días...

Para mañana lunes se anuncia el estreno de la séptima jornada de la serie americana El vencedor de la muerte...

La Protectora

Para hoy y por última vez queda anunciado en este salón la exhibición de la cinta El vencedor de la muerte, por William Duncan y Puñales...

Notas Municipales

El censo de población

Ha sido devuelto a la Secretaría del Ayuntamiento, por la Jefatura de Estadística de esta provincia, el censo de población de Palma, debidamente rectificado...

Dicho laborioso e importante trabajo, ha merecido la aprobación, con frases laudatorias, del celoso Jefe de Estadística don José de Oleza.

LA FILADORA

10 % descuento en caja en todos los artículos

Sucesos y desgracias

Quemaduras

Francisca Durán, de 46 años, con domicilio en la calle de Puerta de Mar, 44, se produjo quemaduras en la mano izquierda, con agua hirviendo.

Accidentes del trabajo

Igualmente fué auxiliada en dicho benéfico establecimiento Catalina Cerdá, de 66 años, que habita en la calle de Barreca, 31, quien, trabajando, se cayó, fracturándose el antebrazo izquierdo.

En el Dispensario de «La Mutualidad de Accidentes» han sido asistidos los siguientes obreros por lesiones que se han producido trabajando:

Antonio Florit, instalador, calle del Vivero 25, de contusiones y rozaduras varias.

—Pablo Roca, herrero, Industria 34 de contusión en el brazo izquierdo.

—Jacinto Mas, curtidor, Puerta del Mar 29, de aplastamiento de varios dedos.

—Bartolomé Pons, calafate, Soler 36, de herida incisa en un dedo de la mano izquierda.

—Mateo Pons, tranviario, Honderos 67, de herida incisa en un dedo de la mano derecha.

—Ramón Prats, carpintero, Montpellier 10, de contusión en el pie derecho.

—Juan Castellanos, albañil, Reus 14, de contusión en el índice derecho.

—Miguel Gelabert, fundidor, Obispo Massanet 12, de quemaduras en el pecho y brazos.

TAURINAS

Santiago Beltrán

Ha muerto

Aniquiladora enfermedad—que dió con él en cama hace varios meses—ha acabado con la existencia del que fué estimable torero Santiago Beltrán.

Muy joven aún, reveló sus aptitudes para lidiador en una función que, como aficionado, toreó en Inca, su ciudad natal. Poco tiempo después, llevado de su afición irreprimible y alentado por las esperanzas que en él pusieron sus amigos, decidió dedicarse por entero, en calidad de profesional, a tan arriesgado oficio.

A finales de la pasada temporada—cuando sus entenos y su entusiasmo hacíanle presumir un porvenir optimista—se le declaró la tristísima enfermedad que lo ha llevado al sepulcro.

Descanse en paz el desgraciado muchacho!

Miguel Sastre «Marinero»

Será operado en breve

El excelente banderillero de toros mallorquín Miguel Sastre «Marinero», a consecuencia de un puntazo corrido que le infirió un novillo, en Italia, sufre una lesión en la pleura que, seguramente, hará necesaria una intervención quirúrgica.

Por este motivo el simpático rehiletero se encuentra alejado de nuestros cosas, a los que volverá—tan animado y optimista como siempre—en cuanto recupere la salud perdida.

Ni que decir tiene que nosotros—como

toda la afición local—esperamos con interés su reaparición, pues el veterano Miguel Sastre, entre los taurinos de Mallorca, es poco menos que una institución.

La función de anoche

Lo mejor de la nocturna de ayer fué la entrada. Un entradón para animarse a hacer otras. No creemos que la segunda se haga esperar.

La cuadrilla del Divino Calvo lidió dos becerros sacando algunos trucos nuevos que gustaron. Aunque en su segundo se hicieron algo pesados, el público les aplaudió con simpatía. En general su trabajo satisfizo.

Manolo Marin tuvo el santo de espaldas. Su primer novillejo—duro, bravo y «con lo suyo»—los desconcertó a todos. Realmente adelantada por los dos costados y se revolvió en un palmo de terreno. Lo despachó—después de una brega castigadora de «Civil»—de varios pinchazos e intentos de descabello a los que precedieron unos mantazos desconfiados e incoloros.

El otro novillo—un poco más grande, aunque de menos poder—fué manso. El morucho acabó haciéndose el amo. Volteó a Marin y a «Maera», teniendo éste que ser retirado a la enfermería. Marin, igualmente, después de haber sonado un aviso, optó por retirarse. Cogió los trastos «Civil» y ayudado por todos—incluso los toreros buofs—dió fin del novillejo.

El público—en la lidia sería—se divirtió en contados momentos. Se aplaudieron, sin embargo, algun lance suelto de Marin y unos pares de banderillas de «Civil» y «Chico de la Plaza». También a «Civil» le aplaudieron algunos capozos de la brega.

En la enfermería aplacaron a Antonio Soler «Maera» un fortísimo varetazo en el muslo derecho, exactamente sobre la femoral.

La cosa en sí, que carece de importancia, hubiera podido ser funesta de encarnar el pitón, dado lo delicado del sitio.

Durante el descanso los toreros hicieron una cuestación para subvenir al entierro del desgraciado torero Santiago Beltrán.

EN EL HOTEL MEDITERRANEO

Banquete homenaje al señor San Román

Anoche a las nueve y media se celebró el acto de homenaje que dedica la clase médica de Mallorca al médico director de los Baños de San Juan de Campos.

El acto se celebró en medio de la más franca y cordial camaradería y asistieron unos cincuenta comensales.

El banquete

El Hotel Mediterraneo sirvió el siguiente espléndido menú:

Entremeses modernos. Boulevares Marselles. Tournados a la p-rigotti. Judías salteadas con jamón. Pollo asado con patatas risoladas. Ensalada.

Glacé Mediterraneo. Bizcoché merengado. Frutas del tiempo. Café, licor, habano.

Vinos Alella blanco y tinto Burdeos Champagne Codorniu extra.

Al terminar y servidos el café y los toreros, se levantó el Presidente del Colegio Provincial de Médicos de Baleares don José Mir Peña y leyó varias adhesiones.

La primera de las cuales fué la del Gobernador civil que excusó su asistencia por emprender viaje a Menorca. Luego dió el banquete dedicando frases de elogio al señor San Román.

A continuación toma la palabra el médico de la Salud señor Monjo iniciador del homenaje y después de saludar a los presentes recordó el acto celebrado en San Juan de Campos y dedicó también elogios al médico de los Baños.

El Inspector de Sanidad señor Durich habló de los valiosos estudios del señor San Román sobre la importancia del manantial. La parte más interesante del parlamento del señor Durich es la exhortación a iniciar la vida colectiva entre la clase médica. Y acogiendo la iniciativa del señor Morgues pide se traslade a la Dirección general de Sanidad que continúe el señor San Román al frente del Baleario de San Juan de Campos.

Otros discursos

Los médicos señores Costa y Alou se adhieren al homenaje en nombre de las respectivas representaciones que ostentan: Ayuntamiento y Diputación provincial.

Don Alfredo Llompart, aludido por el señor Monjo, dedica breves frases a las aguas de Campos. Y el señor Roca Rayó también usa de la palabra en parecidos términos.

El señor Román se levanta y lee unas cuartillas dando las gracias por el homenaje y patentiza su amor a la Isla y se ratifica en el resultado de sus estudios sobre las excelentes propiedades de las aguas de San Juan de Campos.

A continuación el señor Mir Peña pide que el baleario se declare de utilidad pública y se ponga en condiciones de explotación. A tal efecto pide sea nombrada una comisión pro baleario de San Juan de Campos.

Se entabla un diálogo entre los señores Valdés y Duriach.

Advertisement for Don Pablo Chimelis Oliver, deceased on the 15th of the currents. Includes text: FALLECIÓ EL DÍA 15 DE LOS CORRIENTES. RECIBIDOS LOS AUXILIOS ESPIRITUALES. E. P. D. Su desconsolada esposa, hijos, hermanos, padres, hermanos políticos...

Advertisement for Casa Matons, luto and genres. Text: Para lutos y géneros negros CASA MATONS. Teatro Principal, de la que dimos cuenta ayer. VERBENA—Hemos sido invitados a la verbena que se celebrará esta noche a las siete y media en el Club de Regatas. Agradecemos la invitación.

Advertisement for Del Carnet and LA HERNIA y el VERANO. Text: Del Carnet. La Junta directiva del «Real Automóvil Club» se propone homenajear al abogado y jefe de Negociado del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública nuestro amigo don Luis Serra y Oliver para demostrarle de una manera ostensible la gratitud de dicha sociedad por su valiosa intervención en el asunto del impuesto único sobre los automóviles que son favorables para los automovilistas de Baleares... LA HERNIA y el VERANO. El HERNIADO consciente restringe el campo de sus actividades físicas por temor al desbordamiento total y a la estrangulación herniaria...

Advertisement for Aparato C. A. BOER Especial para el baño. Text: Aparato C. A. BOER Especial para el baño. Igual de todos los otros tan eficaces del METODO C. A. BOER asegura la localización perfecta y continua de las HERNIAS, las cuales contenidas constantemente, permiten al HERNIADO observar todo el año la higiene del cuerpo, el libre ejercicio físico, en casa o fuera, práctica que reduna en beneficio directo del estado general del HERNIADO...

Advertisement for Dr. ROGLÁ Pecho y Corazón. Text: Dr. ROGLÁ Pecho y Corazón. GACETILLA. MUSICA EN EL BORNE.—Programa de las piezas que ejecutará la música del Regimiento de Infantería Palma núm. 61 en el Paseo del Borne desde las 20 y media a las 22 de hoy: I P. D. El Directorio Benlloch. II La Calesera. Canción y Bolero, Alonzo. III Nocturno. Serenata, Ronda Gran Jota, Luna. IV Noche en la Macarena, Legaza. V P. D. Sangre Española, Ruiz.

Advertisement for BONO-REGALO. Text: BONO-REGALO que le permite escoger hasta 85 pesetas en géneros a su gusto pagando Un duro al mes durante sólo 10 meses ANDRÉS BUADES Plaza Cort, 8

Advertisement for Alquiler. Text: Alquiler. Piso sin estrenar en Son Alegre con vistas al mar seis dormitorios, dos cuartos de baño, termo-sifón, calefacción central, coladuría independiente. Informes: calle de Furió, Son Alegre.

Los deportes

Boxeo

Una carta

El viernes recibimos la siguiente:
 Sóller 15 de Julio de 1927.
 Señor Director de EL DIA.
 Señor Director: Desearía tuvieran la amabilidad de insertar en el periódico de su digna dirección las siguientes líneas, que no tienen ninguna voluntad de entrar en polémica, con la persona a quien van dirigidas.
 Reciba señor Director el testimonio de mi consideración.

Salah el Din Fouad

Queridos lectores: Si inserto estas palabras, no es sino para advertir a los deportistas que los distintos escritos o cartas aparecidas en EL DIA referentes a la velada pugilística celebrada el domingo pasado en Sóller son inexactas y no tienen otro valor que el de hacer una propaganda deplorable basada en la mala fe y en la que sus inspiradores no buscan otra cosa que su negocio.

El nombrado Titoy, se remueve en este momento. El último combate que hizo en Sóller contra mi estimado amigo Paul Mora, boxeador meritorio y de reconocido valer, de gran porvenir pugilístico; Titoy no demostró nada más que una lamentable inferioridad a más de una ignorancia completa del «Noble Art» como dicen los ingleses.

Acabo estas líneas, pues no quiero abusar de la hospitalidad que me cede este periódico.
 No responderé a ninguna clase de escrito, sea el que sea, despreciándolo de antemano.

Mi amigo Mora no combatirá con Titoy. En mi calidad de Vice presidente de la Sección de Boxeo de la Sociedad Deportiva Sollerense, y en mi nombre personal de hombre honrado y sincero sportsman, no puedo admitir que todo Sóller sea sorprendido por Titoy. Se ha salido con la suya una vez, un hombre advertido vale por dos.

Todo combate con Titoy no puede ser más que chiqué de parte suya. Ahora bien, quien dice chiqué dice frustrar al público, por esta razón, ni combato ni relación con Titoy.

Por última vez prevengo a mis lectores de EL DIA y de mi carta que no responderé a quien sea, sobre este asunto.

Recibid, queridos lectores, la seguridad de mi gran amor, por el puro, el verdadero, el leal sport.

Salah el Din Fouad

Hoy en el Balear

Reina gran animación entre los aficionados a este deporte por la función matinal que se celebra hoy de 11 a 1 de la mañana en el coliseo del ensanche.

Toman parte:
 Vicente Más contra Bernabé en un encuentro de 10 rounds de 3 minutos disputándose la bolsa para el vencedor.

Los pesos medios Mateo Bauzá contra Estarellas, ambos mallorquines.

El combate Titoy-Young Riera es esperado con gran expectación por ser revancha del celebrado el día 15 de Junio pasado cuando se disputaron el campeonato de Baleares y que como se sabe ganó Titoy por puntos y Riera lo retó, nuevamente.

Ciclismo

Las carreras de esta tarde

El Veloz Sport Balear carece de noticias respecto a la venida de Alf Nefatti y todo hace presumir que el tunecino no llegará para participar en las carreras de hoy.

El corredor mallorquín, Gaspar Pocoví, que tanto ha hecho subir su «papel» en las últimas carreras celebradas, conoedor de la casi segura ausencia de Nefatti y movido por su deseo, ya antes de ahora expresado a los organizadores de carreras, de enfrentarse con Bover en una carrera de medio fondo, se ha mostrado dispuesto a salir a la pista junto con Vay y Bover, a pesar de que por falta de entrenos no se halla en las mejores condiciones para una prueba de esta índole, si bien está dispuesto a disputar recíprocamente la victoria del campeón español.

Prueba de la «forma» en que está Pocoví es que en unas vueltas de entreno celebradas el viernes «rodó» a velocidad tal que impidió que Bover le rebasara.

Con esta modificación de programa, la gran lucha anunciada que parecía polarizarse entre Vay y Nefatti (máxime después de sus recientes luchas en Cataluña) se trasladó a un cuerpo a cuerpo entre Bover y Pocoví, a pesar del handicap desfavorable que para éste representa su falta de entreno que suplirá con su voluntad y poniendo a contribución sus facultades de corredor de buena categoría.

Pocoví irá entrenado por Serra y Vay y Bover por Parets y Rubio, respectivamente.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Sábado 16

Entradas

Procedente de Valencia el vapor «Jorge Juan» con el correo, pasaje y carga general.

De Mahón el vapor «Balear» con el correo, pasaje y carga general.

Salidas

Para Barcelona el vapor «Rey Jaime II» con el correo, pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Tarragona el vapor «Jorge Juan» en viaje de itinerario.

Para Alicante con lastre el pailebote «Lareño».

Para Marsella con carga general el pailebote «Miguel».

Para Tarragona con carga general el pailebote «Jaime».

Para Valencia con carga general la balandra «Muros 3.º».

Para Gandía con carga general el jabeque «Antonietta».

Crónica del puerto

Ayer procedente de Barcelona con lastre llegó el pailebote «Trinidad Concepción».

Procedente de Valencia con lastre llegó ayer el vapor «Játiva».

Servicio de vapores

correos de Baleares

DOMINGO

- De Alicante para Palma a las 12.
- De Alicante para Ibiza a las 12.
- De Palma para Tarragona a las 18'30.
- De Mahón para Alcudia a las 9.
- De Alcudia para Barcelona a las 19.
- De Barcelona para Alcudia a las 17'30.
- De Ibiza para Palma a las 24.
- De Ciudadela para Alcudia a las 10.

LUNES

- De Palma para Barcelona a las 21.
- De Barcelona para Palma a las 20'30.
- De Palma para Valencia a las 11.
- De Tarragona para Palma a las 18'30.
- De Palma para Ibiza a las 11.
- De Ibiza para Valencia a las 22.
- De Ciudadela para Palma a las 19.
- De Alcudia para Ciudadela a las 5'50.
- De Alcudia para Mahón a las 5'50.
- De Ibiza para Formentera a las 9.
- De Formentera para Ibiza a las 12.

PARA HOY

El aniversario del Esperantista Klubo Palma

Programa de los diversos actos que celebrará hoy dicha Sociedad, para conmemorar el XXI aniversario de la fundación de la misma.

A la una de la tarde se celebrará un banquete de confraternidad en el Hotel «Ca's Catalá».

A las 5, tendrá lugar una nutrida exposición de prensa esperantista y al mismo tiempo, la entrega de los premios a los premiados en el certamen esperantista cuyas bases se publicaron en este periódico, y en la cual se leerán los trabajos premiados.

A las 9 noche, se celebrará una gran función en el Teatro Principal en la que tomarán parte valiosos elementos de esta capital, representándose dos obras por una compañía dirigida por don Francisco Fuster.

El programa de dicha función es el siguiente:

- 1.º La comedia en tres actos, en verso, de don Miguel Echegaray, *El Enemigo*.
 - 2.º Acto de concierto por el violinista Rhodresky acompañado al piano por la señorita Anita Fuster.
 - a) Hungarian Rhapsodie, *Hausser*.
 - b) Nocturno en mi bemol, *Chopin-Sarasate*.
 - c) Concert-Ballet, *Berliot*.
 - 3.º El sainete en un acto, original de don Francisco Fuster, *Per una cartall...*
- Se cree que dado el entusiasmo que han despertado estas fiestas entre los socios y esperantistas de Baleares, éstas se verán muy concurridas, lo que redundará en bien de este idioma que con tantos adeptos cuenta ya en el mundo entero.

EN SANTA MAGDALENA

En honor de la beata Catalina Thomás

El programa de las solemnes fiestas que en obsequio de la Beata Catalina Thomás Agustina Canonessa han de celebrarse en la iglesia de Santa María Magdalena de Palma en el presente año de 1927 es el siguiente:

Día 17 de julio, a las once de la mañana, durante el santo sacrificio de la Misa, se dará principio a la novena rezada que la piedad de algunas señoras dedica anualmente a nuestra ínclita paisana.

Día 18, a las ocho de la tarde, Rosario, primer día de la novena solemne con sermón por el P. Estanislao Domenech, S. J.

Día 20, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas a Santa María Magdalena, exponiéndose S. D. M. a las siete y media; a las nueve y media, misa mayor.

Por la tarde, a las ocho Rosario, novena y reserva de S. D. M.

Día 21, exposición a la misma hora del día anterior, a las nueve y media, misa mayor; por la tarde como el día anterior.

Día 22, exposición a la misma hora de los días anteriores; a las diez y media, misa mayor solemne cantada por la Reverenda Comunidad y sermón por el P. Estanislao Domenech, S. J. Por la tarde, a las ocho, continuación de la novena, Te-Deum y reserva de S. D. M.

El día 27, a las ocho de la tarde habrá solemnes completas cantadas por la Reverenda Comunidad en preparación a la Fiesta de la Beata, que dedica nuestro Ayuntamiento.

Día 28, fiesta de nuestra ínclita paisana. A las once misa mayor solemne cantada por la Comunidad y sermón que dirá don Jaime Espases, Canónigo.

A las ocho de la tarde se cantarán solemnes completas.

Día 29, solemnidad con que festejan a su Bienaventura Hermana las religiosas de esta Comunidad; a las diez y media, misa mayor solemne cantada por la Comunidad y sermón por el P. José Crespi, C. M. A las ocho de la tarde, Rosario y solemne Trisagio cantado por la Comunidad.

Día 30, a las ocho de la tarde, se cantarán solemnes completas en preparación a la fiesta con que honran a nuestra extática Catalina, los piadosos concordantes.

Día 31, a las diez y media, misa mayor solemne, cantada por la Comunidad y sermón por don Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

Es V. cliente de la Sucursal n.º 1 de la Casa Matons?

Audiencia

Señalamiento

Para mañana a las once está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Bernardo Bover Bonet, acusado de un delito de hurto.

Representará al Ministerio Público el Abogado Fiscal señor Serna, y el procesado estará defendido por el Letrado don Fernando Pou.

Sentencia

Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Damián Ramis Mut, sobre esta por querrela de María Roig Pizá, y por ella se absuelve libremente a dicho procesado, declarando las costas de oficio.

30 años atrás

17 Julio 1897.—Fallece el teniente general don Joaquín Ahumada, capitán general de Baleares.

EL 20 SE CIERRA EL PLAZO

Visita de gracia a la Virgen de Lluch

Como es sabido un grupo numeroso de los peregrinos que en el mes de Junio visitaron la Gruta de Lourdes tienen decidido subir al santuario de Nra. Sra. de Lluch, para darle gracias por los favores que les dispensó durante su viaje y por el feliz retorno a sus hogares.

Abiertas están las listas para inscribirse cuantos lo deseen. Los precios son también conocidos.

A lo publicado con anterioridad debe añadirse que los que deseen proveerse de comida separadamente, o quieran agregarse al grupo en Inca, corriendo a su cuenta el Ferrocarril, pueden hacerlo, en cuyo caso se les hará rebaja proporcional.

Es indispensable que antes de día 20 del actual se inscriban y manifiesten la forma en que quieren ser admitidos.

Para informes e inscripciones, acúdase a la calle de Caldeés n.º 13-1.º o Alfarería n.º 4, Palma.

El tiempo

Telegramas recibidos

Sóller 16 a las 10.—Barómetro 762'2. Termómetro 27. S. E. fresco. Mar picada. Cielo nublado.

Andraitx 16 a las 10.—Este flojo. Mar lujana. Cielo despejado.

Alcudia 16 a las 9'15.—E. flojo. Mar de marejadilla. Cielo cubierto.

Barcelona 16 a las 8.—Barómetro 761'6. Termómetro 23'2. Viento Noroeste bonancible. Mar rizada. Cielo cubierto y brumoso.

Madrid 16 a las 12'15.—El tiempo es favorable para que se formen algunas tormentas.

Ibiza 16 a las 9'20.—Barómetro 764'7. Termómetro 26. S. O. fresquito. Cielo nublado. Mar rizada.

SE CELEBRÓ AYER

La fiesta de la Virgen del Carmen

En San Nicolás

Ayer por la mañana, se celebró en la parroquial iglesia de San Nicolás solemne misa dedicada a su Patrona, la Virgen del Carmen, por las fuerzas de marina de guerra.

Fué el celebrante el Capellán Castrense don Antonio Vila, cantándose durante la misa hermosos motetes.

Asistieron a la función las fuerzas de Marina francas de servicio, y prestaba guardia de honor en el presbiterio un pelotón de marinos.



La risa es patrimonio de los organismos sanos

El estómago más delicado asimila fácil y rápidamente el alimento puro por excelencia.

MAIZENA

Cría niños robustos

Conviene a cuantos requieran de una alimentación sana, sencilla y de gran poder en calorías

Enriquece sopas, salsas y hace más finos nutritivos y digestibles todos los guisos.

Concesionario FEDERICO BONET, Apartado 501 Madrid.

Ocupaban puestos de preferencia el coronel de Infantería don Ricardo Tamarit, en representación del Capitán general; el Comandante de Marina, don Juan N. Domínguez; el segundo Comandante, don Antonio Ferragut; el Detegado gubernativo don Manuel Martínez Guillán, representando al Gobernador; el Delegado de Hacienda señor Díaz Molina, y el teniente de Alcalde don Juan Valenzuela, en representación del Alcalde.

Asistieron también comisiones de todos los cuerpos de la guarnición y los directores de Sanidad Marítima; así como numerosa concurrencia.

En el puerto

Con motivo de la festividad de Nuestra Señora del Carmen, Patrona de la Marina, los buques surtos en este puerto lucieron ayer sus empavesadas.

"LA FILADORA"

Sastrería y Camisería
A Medida de Primer Orden

EL C. DE O. C.

Excursión a Barcelona

La excursión que el Círculo de Obreros Católicos de Palma realizará a Barcelona en los días 24, 25 y 26 del corriente promete resultar un verdadero éxito.

El programa de la excursión no puede ser más sugestivo y ameno. Se visitará lo más importante de Barcelona: Parque y sus museos, Montjuich, Exposición de Industrias eléctricas, Palau de la música catalana, Consejo de Cliento, Tibidabo, la Catedral, Templo de la Sagrada Familia y Monserrat. Además los aficionados al pedal podrán asistir a la carrera de bicicletas de 24 horas en la que tomarán parte los mejores corredores mallorquines.

El plazo de la inscripción para los que quieran asistir terminará el próximo miércoles, día 20, a las nueve de la noche, advirtiéndole que los pasajes de la clase tercera preferencia están todos agotados.

Religiosas

Santos del día

San Alejo, cr.

Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Teresa, dedicadas a la Virgen del Carmen. A las seis y media, Exposición de S. D. M. A las nueve, misa cantada por la Comunidad. Por la tarde, a las siete y tres cuartos, Trisagio, visita a la Virgen del Carmen, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Obras.—Empezan en la Misión, en honor de San Vicente de Paul. A las ocho, Exposición de S. D. M. y a las nueve misa solemne. Por la tarde, a las siete y media, Rosario, Trisagio, ejercicio del Triduo, sermón por don José Auba, Pbro., y reserva de S. D. M.

Fuera de turno.—Concluyen en la parroquial iglesia de San Jaime, en honor de la Virgen del Carmen, costeadas por una devota familia. Fiesta de Nuestra Señora del Carmen. Exposición a las siete; a las diez Tercia y misa mayor solemne en la que ensalzará las glorias de la Reina del Carmelo don Andrés Servera, presbitero. Por la tarde, a las siete y media, ejercicio solemne, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Obras.—Empezan en las Mifonas, en

honor de San Vicente de Paul. Exposición y misa a las siete; a las ocho y nueve, misa rezada. Por la tarde, a las siete y media, Rosario, continuación de la Novena y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En la misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica habrá sermón.

En la parroquial iglesia de San Miguel se celebrará solemne fiesta en honor de la Inmaculada de Lourdes. A las diez, se cantará Tercia y se expondrá S. D. M. por ser tercera dominica, y acto seguido misa mayor en la que publicará las glorias de la inmaculada de Lourdes don Pedro Amorós, Pbro.

En San Francisco, empieza la novena de Santa Ana que se hará durante la misa de las seis.

En el Convento de Santa Magdalena, empieza otra novena en honor de la Beata Catalina Thomás. A las once de la mañana, durante el santo sacrificio de la misa, que la piedad de algunas señoras dedica a nuestra ínclita paisana.

En el Socorro, a las siete y media, misa de comunión general para los cofrades y devotos de Nuestra Señora de los Desamparados.

Visita

A Nuestra Señora de los Desamparados.



Programa para hoy

EN PALMA: A las 6 y media

Revista Pathe-Gaumont

información gráfica e instructiva.

Chu-Chú

maguífica producción por ANDRE ROANE

Filomeno deportista

graciosa cómica en 2 partes.

Lunes: A las 3 y media

Enciclopedia Pathe

información gráfica instructiva

Las buenas intenciones

comedia americana por William Desmond

La riqueza no lo es todo

por Nicolás Koline (de «La casa del misterio»)

Una excursión en automóvil

graciosa cómica en 2 partes.

Jueves: PELIRROS DE LA INOCENCIA la mayor creación de Laura La Plante.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

RIALTO

Hoy a las 3 y media

EL VALLE DEL SILENCIO

Film Paramount, en 7 partes, por ALMA RUBENS y LEW CODY. Además dos películas cómicas

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

CONSEJO DE MINISTROS

Entre otras cosas, se ha acordado imponer al Duque de San Pedro Galatino una multa extra-reglamentaria de cincuenta mil pesetas y apercibirle para que no continúe en su actitud de rebeldía contra medidas gubernativas

Los ministros estuvieron reunidos desde las doce y media de la mañana hasta las dos y media de la tarde

Manifestaciones del Presidente

Madrid 16 a las 22.—A las doce y media de la mañana quedó reunido el Consejo de ministros en la Presidencia. El marqués de Estella manifestó a la entrada que había recibido la visita del Nuncio, quien se despidió por marchar a Roma a cumplimentar al Papa. También recibió después al Consejo Superior de Aeronáutica, que le entregó el proyecto de aeropuertos convenido en la última reunión celebrada. El ministro de Instrucción dijo que llevaba varios expedientes. Los demás ministros dijeron que no llevaban ningún asunto. No obstante la reunión se ha prolongado hasta después de las dos de la tarde.

A las dos y media de la tarde ha terminado el Consejo. El marqués de Estella manifestó que se había aprobado un convenio aéreo con Italia y el establecimiento de aeropuertos en distintos puntos de España, incluyéndose el de Huelva, que lo había solicitado en instancia. Se ha aplicado—añadió—una sanción gubernativa al duque de San Pedro de Galatino que, en Granada, hace una campaña contra el Ayuntamiento por un asunto de aguas, con el único fin de mantener su personalidad y enredar un poco.

LA SITUACION POLITICA EN AUSTRIA

Masas obreras y destacamentos de la organización republicana "Schutzbund" hicieron manifestaciones en las calles, sin que ocurrieran incidentes

Seipel solo quiere adoptar medidas constitucionales

El número de víctimas asciende a 53 paisanos y 8 soldados y guardias

La capital está incomunicada

Viena 16. (Radiograma).—Todas las comunicaciones con Viena están interrumpidas; las fronteras cerradas militarmente; el servicio de vapores Passau-Viena suspendido.

Se está sin noticias de los aeroplanos enviados en dirección a Viena.

El embajador alemán, Lerchenfeld, interrumpió sus vacaciones y se dirigió apresuradamente a Viena.

El único periódico que se publica, órgano de los social-demócratas, rechaza la responsabilidad de los acontecimientos de ayer y acusa a la policía de haberlos provocado.

Declara que los Trade-Unions proclaman la huelga general por toda Austria, durante 24 horas, exceptuando las industrias de la alimentación y los hospitales.

El partido social-demócrata aconseja a los trabajadores no participen en las demostraciones, puesto que la huelga es la única protesta legal.

Sin embargo, los obreros y unos destacamentos de la organización republicana "Schutzbund", hicieron demostraciones en las calles, sin que ocurrieran incidentes.

El primer ministro Seipel rehusa retirar las tropas.

Insiste en que se debe aplastar la revolución con métodos legales y constitucionales.

El comité ejecutivo de los Trade-Unions el Gabinete y el Consejo social-demócrata están en sesión permanente.

Es muy probable que se produzca una crisis.

Los social-demócratas tratarán de formar un Gobierno de coalición.

Las vacaciones del Reich

Berlín 16. (Radiograma).—Los miembros del Gabinete del Reich, que están a punto de salir de Berlín, para sus vacaciones, aplazarán su salida, si la situación no mejora en Austria.

Nota oficiosa

La nota oficiosa facilitada, dice: *Presidencia y Estado.*—Proyecto de convenio sobre navegación aérea entre España e Italia. *Reglamento de la Academia de Bellas Artes en Roma.* *Hacienda.*—Construcción de un edificio para Aduana en Tuy. Subasta para la construcción de un edificio para Delegación de Hacienda en Orense. Aprobáronse algunas transferencias y suplementos de crédito. *Gracia y Justicia.*—Aprobóse la construcción de una prisión correccional en Jaén y prisiones de partido en Monforte y Pravia.

El Consejo ha aprobado, en principio, el proyecto de concesión a la Sociedad Española de Tabacos del Riff del servicio de tabacos en las plazas de la Soberanía, con las condiciones que se estipulan en la concesión.

En vista de las perturbaciones que produce y las campañas promovidas por el duque de San Pedro Galatino, en Granada, el Gobierno ha acordado hacer uso de su facultad de imponer multas extra-reglamentarias y le condenan al pago de cincuenta mil pesetas, y apercibirle para que no continúe en su actitud de rebeldía contra medidas gubernativas.

Los social-demócratas piden la dimisión del Gabinete Seipel; éste rehusa.

El orden está restablecido en Viena, aunque los telégrafos y teléfonos están todavía en poder de los revolucionarios, como también la mayor parte de los ferrocarriles.

Las fuerzas revolucionarias de las provincias se están dirigiendo sobre Viena.

Se celebraron mítines en masa en toda la parte Norte de Austria, en Graz, en Linz, etc.

Comentarios de la Prensa

Lo que dice el "Daily Chronicle"

Londres 16. (Radiograma).—La Prensa de Londres, Berlín y París comenta los sucesos de Viena.

Hace resaltar que la reducción del ejército austriaco, en ejecución del tratado de paz deja a las autoridades sin protección contra los elementos de desorden, mientras que los resultados de la amputación de Austria son causas económicas de la agitación de las masas.

El "Daily Chronicle" escribe que, cualquiera que sea la revolución que se produzca, puede tener una repercusión grave en los Estados sucesores de Austria, donde la influencia política de Viena se hace sentir todavía.

El número de víctimas

Budapest 16. (Radiograma).—El número de muertos en los acontecimientos de Viena asciende a 53 paisanos y 8 soldados y guardias.

La cuestión de Marruecos Zona española

Noticias de Villasanjurjo

Villasanjurjo 16.—Han llegado, procedente de Melilla, autoridades y personalidades pertenecientes a la Junta cultural sanitaria para asistir a la solemne inauguración de la escuela y de la Iglesia.

—Procedente de Málaga han llegado turistas ingleses los cuales han recorrido la zona.

—Castro Girona y su séquito pernoctan en Tanquist

Mañana llegará a esta. También se espera al gran visir Abdel-Kader con el coronel jefe de intervenciones.

En buque de guerra llegarán personalidades civiles y militares para asistir a la inauguración de los edificios.

—Han llegado dos buques franceses.

—Han comenzado a celebrarse con gran animación las fiestas del Carmen.

El tiempo es espléndido.

—Noticias de la zona no acusan novedad siendo la tranquilidad absoluta.

Licenciamiento de tropas

Parte Oficial

Madrid 16 a las 16.—El parte oficial de Marruecos dice así:

Sin novedad en la zona de protectorado.

Se ha licenciado la Idala del Rif, que en número de 300 indígenas al mando del capitán Royo tomó parte en las operaciones y la harca de Benurriague que mandaba el comandante López Bravo, compuesta de mil indígenas.

Han efectuado su presentación diversas cábilas previa entrega de armas y algunos indígenas.

La recogida de armamento en el día de hoy ha alcanzado en ambas zonas 203 fusiles.

Noticias generales

Cruz Conde a Madrid

Sevilla 15.—Marchó a Madrid el señor Cruz Conde con objeto de asistir al Consejo de Administración de "La Nación".

El Consejo de Economía Nacional

Madrid 15 a las 24.—La Defensa de la producción reunida en el Consejo de Economía Nacional trató diversos expedientes de crédito rechazando algunos y aprobando otros, acordándose inclusive la lista de protegibles al cobre cobalto.

Se acordó proponer la exclusión de la lista de protegibles a la fabricación de ácido anhídrico, teniendo en cuenta que se produce en España.

El arbitrio de automóviles

Sevilla 15.—La Comisión Permanente del Ayuntamiento acordó suspender el cobro del arbitrio de automóviles.

En lo sucesivo lo hará el Patronato de firmes especiales.

El problema de los saltos del Duero

Madrid 15 a las 24.—En el expreso de Portugal marchó a Lisboa el señor Yanguas y la Comisión que va a negociar el problema de los saltos del Duero.

A juicio del señor Yanguas las conversaciones durarán un mes

El vapor "Legazpi"

Cádiz 15.—Ha zarpado con destino a Venezuela y Colombia el vapor "Legazpi".

Entre el pasaje figura don Antonio Romero, Ministro de España en Venezuela.

Se encuentra enfermo el Doctor Reig

El obispo de Madrid-Alcalá le ha visitado

Madrid 15 a las 24.—Se marchó en automóvil a Ciempozuelos el obispo de Madrid-Alcalá acompañado del Secretario Provisor de la Diócesis con objeto de visitar al Cardenal Primado Dr. Reig, que se encuentra enfermo.

El doctor Eijo y acompañantes regresaron a Madrid en las primeras horas de la noche.

El Primado, que celebra hoy su fiesta onomástica, recibió muchas visitas y felicitaciones, incluso una afectuosísima de los Reyes.

La muerte del duque de Parcent

Avila 15.—En la Capilla ardiente de Palacio del duque de Parcent oraron numerosas personas ante su cadáver.

Ahora será trasladado a la Iglesia, donde en la Capilla de Mosen Rubi continuará espuesto hasta el sábado a las doce de la mañana.

Recibirá sepultura en el Panteón de la familia existente en la misma Iglesia.

Esta mañana se celebró un funeral en la parroquia de San Juan.

Llegaron para asistir a las exequias varios familiares.

Mañana es esperado el Príncipe de Hohenlohe.

La Reina Victoria

Madrid 15 a las 24.—La Reina Victoria y la Princesa Beatriz estuvieron esta mañana en el hospital de la Cruz Roja.

Cuidado con los embutidos!

Vigo 15.—En Puente de Cesures se descubrió una fábrica clandestina de embutidos.

Palomas a Inglaterra

Se soltarán más de mil En S. Sebastián a la una de la tarde se soltaron mil seiscientos cincuenta palomas de la Sociedad Colombófila de Londres.

Noticias de Sevilla

El incendio de la fábrica de yute.—Acuerdo de la comisión permanente de la Exposición

Sevilla 15.—El Alcalde de Dos Hermanas visitó al Gobernador para notificarle que la Sociedad de la fábrica de yute incendiada ha contribuido con el cincuenta por ciento de los gastos de traslado de los obreros a sus pueblos.

La comisión permanente de la Exposición acordó adjudicar la construcción de Stadium el señor Andulza.

La industria sericícola

Madrid 16 a las 16.—Se ha reunido el pleno de la Comisaría de la Seda, examinando la interesante labor realizada por el comisario reglo.

Se aprobó el presupuesto de la Comisaría, consignándose cantidades de importancia para impulsar el desarrollo de la industria sericícola nacional.

La verbena de Chamberí

Madrid 16 a las 16.—Anoche comenzaron los festejos en el barrio de Chamberí con motivo de la festividad de Nuestra Señora del Carmen.

La verbena se vió concurridísima en las primeras horas, que comenzó a llover, despejándose después el tiempo, continuando con brillantez.

Asistió mujerío con mantones de Manila.

Hubo numerosos bailes de organillo. En otras barriadas, incluso la de Vallecas también hubo festejos con concursos de belleza con motivo de la festividad del Carmen.

Llegada de médicos extranjeros.

—Han venido en viaje de estudio

Madrid 16 a las 18.—Han llegado a Madrid, a las diez de la mañana, los médicos extranjeros que pertenecen a las Administraciones Sanitarias de Checoslovaquia, Polonia, Rumanía, Bulgaria, Yugoslavia y Turquía.

Durante este mes concurrirán en calidad de alumnos, a los trabajos de la Escuela de Malaria de Naval Moral de la Mata, provincia de Cáceres, bajo la dirección del profesor señor Pitaluga y doctor de Buen.

Los médicos especialistas están pensionados por la Sociedad de Naciones y por el Instituto Rockefeller.

Un famoso bailarín.—Danzará 53 horas

Madrid 16 a las 18.—En el Cine Madrid ha comenzado hoy el baile de 53 horas a cargo del famoso bailarín Jimeno.

Empezó la prueba de resistencia a las diez de la noche ante numerosa asistencia de público.

Varias bandas de música se relevan tocando continuamente.

Jimeno a todas las señoras que entran en el salón las invita a bailar sin dejar él de danzar.

A pesar de costar la entrada cinco pesetas, durante toda la noche y parte de la mañana de hoy han sido numerosos los asistentes.

La prueba terminará el lunes. Para inscribirse en el Censo electoral social

Sevilla 16.—La Delegación Regional del Trabajo ha publicado un documento en la Prensa excitando a las sociedades patronales y obreros y a todos los gremios a que se inscriban en el Censo electoral social que confecciona el ministerio de Trabajo.

El suceso del ratero «El Rabanal»

Sevilla 16.—Esta tarde se ha libertado provisionalmente a pesar de mantenerse el procesamiento, al guardia Tomás Martos, que disparó su pistola contra el ratero «El Rabanal», hiriéndole gravísimo.

Este mejora pero quedará inútil pues la bala le ha destrozado una parte de la columna vertebral.

Llegada de numerosos turistas

Sevilla 16.—Han llegado numerosos turistas americanos visitando los principales monumentos.

Las autoridades los han agasajado. Camión en una zanja.—Dos heridos graves

Valencia 16.—En las obras que en la Avenida de los Aliados realiza la Compañía Telefónica, cayó en una zanja un camión, cogiendo debajo a los obreros Agustín Fad y Eduardo Jiménez resultando con gravísimas heridas en diferentes partes del cuerpo.

Las víctimas sufrieron horriblemente, pues quedaron aprisionados entre el camión y la tierra, costando enorme trabajo extraerlos.

La Patrona de la Marina

Madrid 16 a las 18.—Con motivo de la festividad del Carmen, Patrona de la Marina, las fuerzas del ministerio comenzaron anoche una verbena en el edificio de ministerio que resultó brillantísima, asistiendo el ministro de Marina, su señora y otras personalidades.

En el ministerio de Marina se ha celebrado esta mañana por los marinos residentes en Madrid la festividad de su Patrona, la Virgen del Carmen.

En el cuartel de marinería del ministerio, preparado al efecto con trofeos navales, plantas, banderas y atributos navales, se dijo una misa a la que han asistido las fuerzas de infantería de marina y marinería que prestan aquí servicio, presidente del Consejo de ministros, los de Marina y de Guerra, jefe de jurisdicción de marina y todos los generales, jefes y oficiales.

Atropellado por un tranvía

Valencia 16.—Un tranvía atropelló, hiriendo gravísimo, a Carlos Soria, de 10 años de edad.

Pase a la reserva

Madrid 16 a las 20.—Ha pasado a la reserva a petición propia el comandante de artillería don Francisco Ripoll.

El Papa y la viuda de Comillas

Madrid 16 a las 20.—El Papa ha concedido a la viuda de Comillas el ducado de Comillas.

El circo ambulante Vixne.—Concorre Primo de Rivera

Madrid 16 a las 18.—Anoche el general Primo de Rivera, autoridades, embajador de Francia y varios amigos concurrieron a la inauguración del Circo ambulante Vixne que recorre Europa, presentando 250 personas y 500 animales.

La representación del espectáculo obtuvo éxito.

El veraneo de la Corte

La estancia en San Sebastián

Madrid 16 a las 16.—Los Reyes y los Infantes permanecerán en San Sebastián hasta mediados de agosto, en que marcharán a Santander.

El Príncipe de Asturias

Madrid 16 a las 16.—El Príncipe de Asturias seguirá en La Granja hasta mañana, domingo, que marchará a San Sebastián desde Villalba, en el sudexpreso.

Bañera

y depósito de agua caliente. Vendo en buen estado. Informes: En esta Administración, Danús

Del Extranjero

Estados Unidos

Aviador que pide socorro

Washington, 16. (Radiograma).—Se recibió por T. S. H. llamadas de socorro del aviador Smith, que estaba volando hacia Honolulu, y que tuvo que amerizar ayer en medio del Océano, por falta de bencina.

El asesinato de Sacco Vanzetti

Washington, 16. (Radiograma).—Durante la revisión del proceso de Sacco Vanzetti, ayer viernes, un testigo declaró que el día del asesinato, Sacco estaba en Boston.

Francia

Congreso de mutilados de la guerra
Nantes, 10 (Radiograma).—El ministro de pensiones presidió en Nantes el congreso de los mutilados de la guerra.

Poincaré a Bruselas

París, 16 (Radiograma).—Poincaré salió ayer, viernes, para Bruselas, para inaugurar el monumento al soldado francés desconocido.

La liga de los derechos del hombre

París, 16 (Radiograma).—El profesor Basch, hablando en el Congreso de la «Ligue des Droits de l'Homme» en París, dijo que la paz requiere una organización aún más extensa que la de la guerra, y que no debe ser demasiado optimista.

Negociaciones franco-alemanas

París, 16 (Radiograma).—Las negociaciones comerciales franco-alemanas progresan favorablemente.

Se está discutiendo los derechos de los alemanes domiciliados en Francia y en las colonias francesas.

Se espera llegar a un acuerdo sobre tarifas antes del día 24 de Julio.

Alemania

Violentas tempestades

Karlsruhe 16 (Radiograma).—Continúan las violentas tempestades en la Selva Negra.

Los ríos crecen de un modo espantoso.

La navegación en el Alto Rin es muy difícil.

Los barcos que vienen de Suiza no pueden pasar de los puentes.

Cuerpo internacional

Berlín 16 (Radiograma).—El congreso internacional de la juventud empezará el día primero de agosto en Freiburg (Baden)

El proyecto de ley escolar

Berlín 16 (Radiograma).—El proyecto de ley escolar del Reich publicado ayer viernes prevé la continuación de las tres categorías de escuelas existentes; simultáneas, confesionales y sin carácter confesional.

Define los derechos de los padres, tutores y comunidades, relativamente a la elección de dichas categorías de escuelas.

Fija los derechos de los protestantes, católicos y judíos, referente a la enseñanza conforme a su religión.

Rusia

Buques incendiados

Moscú 16 (Radiograma).—Los incendios de bosques están devastando los distritos de Wologda, Jaroslav y Murman.

Una cantidad enorme de madera ha sido destruida.

La Sociedad de Naciones

La delegación china

Roma 16 (Radiograma).—El embajador chino en Roma y delegado en la Liga de Naciones que se dirige a China, declaró que la Liga tiene una importancia enorme y que al llegar a su patria empezará una campaña a favor de la misma.

Añadió que espera que la Liga colaborará en la restauración del orden, de la libertad y de la independencia china y que continuará trabajando para el bien de la humanidad.

Se cree en Ginebra que Tsao-Hsin-Tschun volverá en breve a representar China en la Liga.

Comentario de «The Times»

Londres 16 (Radiograma).—Comentando la sesión en pleno de la conferencia de Ginebra el «The Times» de Londres escribe que la delegación británica vió con sorpresa que al cabo de tres semanas de negociaciones se anuncian nuevos principios y que se vuelve a abrir todo el asunto.

Que los Estados Unidos se ve quieren no solamente dictar sus propias necesidades navales, sino también las de Inglaterra.

Bélgica

El soldado desconocido

Bruselas 16 (Radiograma).—El cadáver del soldado francés desconocido, al llegar a Laeken fué saludado por el embajador

de Francia, por el príncipe Carlos de Bélgica y por el burgomaestre Marx, en presencia de una muchedumbre.

Méjico

Los católicos presos, en libertad

Méjico 16 (Radiograma).—El responsable de la agencia Reuters ha comunicado que el presidente Carranza ha liberado a todos los católicos presos.

Japón

Rusos detenidos

Tokio 16 (Radiograma).—La policía del puerto detuvo a once rusos a punto de desembarcar sin pasaporte.

Dinamarca

Accidente de aviación

Copenhague 16 (Radiograma).—El aviador alemán Baumer sufrió un accidente durante un vuelo de prueba ejecutado por cuenta del Gobierno turco, resultando muerto.

Irlanda

Funerales por la condesa de Markievicz

Irlanda 16 (Radiograma).—El estado libre de Irlanda ha decidido hacer funerales nacionales por la condesa de Markievicz.

Italia

Continúa la tirantez en la frontera italo-francesa

Maniobras del ejército italiano

Roma 16. (Radiograma).—Segun el periódico de París «Le Matin», el ejército italiano continúa las maniobras en la frontera francesa, molestando mucho a las poblaciones y causando perjuicios a las cosechas.

Es probable que el Gobierno francés se queje otra vez en Roma.

Recuérdelo Usted para Heladoras Precios muy baratos LA CARTUJA

CINE ORIENTAL

Hoy Domingo desde las 3 y media La extraordinaria película Paramount de costumbres primitivas de Oceanía

MOANA

Primera jornada de la interesante película cinematográfica en dos jornadas LA HIJA DE LOS TRAPEROS por Blanche Monté

Y la segunda con el ciclo 2 partes CONCURSO DE PESCADORES por...

Mañana Lunes desde las 3 y media. Estruendo de la séptima jornada de la interesante serie americana EL AVIADOR DE LA MUERTE por W. H. Duncan. La artística película de largo metraje DARWIN TENIA RAZON por George C. Haranall. Y la cómica en dos partes PILDORAS BOLCHEVIQUES.

¡MAS ALLÁ!

Después de haber batido todos los Records, siempre con Alta Calidad y Bajo Precio

Regalamos

un bonito par de calzado para Señora a toda persona que efectue compras por valor de 25 pesetas

Hay todos los números tanto en la Central como en la Sucursal — ¡Visítenos Vd.!

Casa Central: Srsucursal:

Bazar Balear - Palacio del Calzado

Sindicato, 55 y 57 Quint, 9, 11 y 13 PALMA DE MALLORCA

CONTINUAMOS VENDIENDO BARATO

Toda clase de CALZADOS

en Caballero, Señora, Jovencito y Niño Sandalia color y al Cromo

Pocos de nuestros compradores han tenido ocasión de arrepentirse

¡SIEMPRE CALIDAD! CASA CANAVES 81 Frente Juzgado. San Miguel,

Revista de Prensa

EL DESARME NAVAL

De un artículo de Carlos Esplá:

Quizá no falte quien atribuya a la Sociedad de Naciones el fracaso, que parece ya inevitable, de la conferencia tripartita para el desarme naval. Conviene decir, sin embargo, que el fracaso, si lo hay, será de los organizadores de la conferencia, cuya iniciativa pertenece, como se recuerda, a los Estados Unidos, que no forman parte, por cierto, de la Sociedad de Naciones. Más bien parecía esta conferencia como oposición a la política general de desarme patrocinada por el organismo de Ginebra y cuyo estudio avanzó tanto en la conferencia de este año. La proposición del presidente Coolidge desvió hacia un punto particular del desarme la actividad que debe emplearse en el problema en conjunto.

El fracaso de la conferencia naval era previsible. De cuatro invitados, sólo dos habían acudido a la cita que los Estados Unidos dieron en Ginebra. Los otros dos—Francia e Italia—se quedaron en la puerta, mirando por el ojo de la cerradura, como observadores, para ver lo que pasaba. Pudieron comprender desde el primer momento que la oposición irreductible de los intereses de las tres potencias—Estados Unidos, Inglaterra y Japón—impedía prácticamente el acuerdo. Las necesidades navales de estos tres grandes países son distintas. Inglaterra, que debe vigilar con su marina de guerra todas las rutas marítimas del mundo para mantener el contacto con todas las partes de su federación imperial, no puede aceptar una reducción de sus unidades de vigilancia. Había, pues, exigido un tonelaje global de 550.000 toneladas para la categoría de cruceros. La actitud de Inglaterra impidió por lo tanto, aplicar a dichos buques la proporción (5-5-3) acordada en Washington para los «capital-ships». Es decir: llegar a esa proporción hubiera sido imposible convertir la conferencia de desarme naval en conferencia de aumento de armamentos navales: los Estados Unidos y Japón hubieran tenido que forzar la construcción de cruceros. Ni los primeros quieren soportar ese gasto ni el segundo puede soportarlo. Y en este conflicto está el secreto del fracaso de la conferencia. Habrá que volver, pues, a la Sociedad de Naciones y continuar los trabajos de ésta para plantear con toda su extensión el problema general del desarme. Esperemos, sin embargo, que se hable ahora nuevamente de fracaso de la organización internacional de Ginebra, cuando es ella la única que representa, después de este fracaso, una esperanza, por haber marcado el sólo camino que puede conducir al desarme, aunque, en realidad, tengamos

que reconocer que no la dejaron avanzar mucho por este camino.

EL GRAN REY FUAD

Una crónica del corresponsal de «El Sol» en Londres, César Falcón:

Uno se convence del enorme poder de esta gran Inglaterra cuando ve sus obras. Inglaterra es ahora como aquella Castilla, la del hace los hombres y los deshace. Más todavía, porque esta gran Inglaterra hace reyes y los deshace, y no sólo hace reyes, sino a veces, como en este caso del Rey Fuad, los hace grandes reyes: Sólo viéndole se puede comprender tanto poder. Sólo viendo llegar a un hombre gordo, con unos bigotes engomados, metido en un uniforme lleno de medallas y con algo como un cubo invertido en la cabeza, a Victoria Station, acompañado por el príncipe de Gales y recibido por el primer monarca de la Tierra, y rodeado de los uniformes más ilustres del Imperio Británico, se puede percibir la potencia de la gran Inglaterra.

La primera impresión es completamente engañosa. El hombre gordo parece en ese momento el ser de veras poderoso. Todo el mundo se inclina al estrecharle la mano, las bandas militares tocan en su honor, la estación se ha adornado para él con flores y alfombras, él ocupa el mejor asiento en el coche real y se aloja en el palacio del Rey, y cuando va a la City, los representantes del dinero británico le saludan hundiendo la cabeza en el pecho. Esa misma tarde, en todos los periódicos ingleses, el primer sitio en la primera columna es para su retrato. Si uno tiene un poco de ingenuidad puede pensar cómo se estremecerían todos estos personajes ingleses si este gran Rey diese una orden.

Pero la verdad es todo lo contrario. Si uno de estos personajes ingleses, de estos mismos personajes agrupados en un rincón del andén esperando el momento de estrechar, llenos de respeto, la mano del glorioso recién llegado, hubiese dado una orden, este gran Rey no sólo no habría venido triunfalmente a Londres, sino que ni siquiera sería Rey. Pero esto ya no sería una prueba del poder y de la inteligencia de Inglaterra. Deshacer a un rey o impedir su hechura es relativamente fácil. No se necesita ser la primera potencia del mundo para conseguirlo. Lo difícil es hacer un gran rey. Esto sólo puede hacerlo Inglaterra.

Un detalle explica el caso. Mientras los señores todopoderosos de la Gran Bretaña se agachaban reverentes ante el magnífico Rey Fuad, un militar italiano, según se dice, compañero en su juventud en el Ejército de Italia de un muchacho egipcio llamado Fuad, reconoció en el

gran señor de ahora a su antiguo camarada, y en seguida le escribió una carta saludándole. La carta comenzaba así: «Querido Fuaduco.» Al recibir la carta, el gran Fuad de este momento se encendió, naturalmente, en ira faraónica, y la carta ha seruido de testimonio, según se dice también, a una queja diplomática.

En el caso de Egipto, la alternativa de la dominación británica es—siempre, según se dice—la dominación italiana. Pero ese detalle destaca la diferencia de posibilidades. Nadie ha conocido tan íntimamente a Fuaduco como estos señores ahora reverentes ante el gran Rey Fuad. Sin embargo, ahí están inclinados ante él. Porque lo hábil y discreto no es hacer del Rey de Egipto un Fuaduco, sino el gran Rey Fuad.

MAURRAS Y CIERTO PARNASO

Un artículo de Antonio Espina en «El Sol»:

Lo peor que les suele ocurrir a los reaccionarios es que no reaccionan. Accionan sólo con los motivos del pasado y permanecen insensibles a los motivos del presente. Esto no es únicamente un juego de palabras, una paradoja, sino un aspecto de la realidad.

Los hechos para el verdadero reaccionario carecen de forma y de visibilidad, hasta que toman estado histórico. Necesitan verlos concatenados a los otros hechos que la historia presenta, en un sistema homogéneo y total. Los hechos inmediatos, actuales, sin las perspectivas del tiempo, se les escapan. Por eso en el individuo verdaderamente tradicionalista—lo que implica una particular arquitectura cerebral—no suelen coexistir una clase de tradicionalismo y alguna o algunas de actualismos o futurismos. No. Si es tradicionalista en política, lo es también en arte y en ciencia y en todo. (Por ejemplo, aquí tenemos a Carlos Maurras.)

Carlos Maurras es un monárquico sincero. Esto se advierte claramente, a través de sus opiniones literarias.

Un redactor de La Muse Française ha celebrado con él una entrevista. En ella se ha producido el hombre, además de como un perfecto accionario monárquico, cosa que ya sabemos, como un pluscuamperfecto literato monárquico, crítico monárquico, poeta monárquico y todos los demás etcéteras monárquicos. Cosas que nos suponíamos.

El redactor le pregunta sobre la poesía. Y Maurras le contesta. Se ve en seguida que tiene sobre la poesía una idea, no antirrevolucionaria, sino algo peor, prerrevolucionaria. Pre, de la Revolución francesa. (Ahora que también tiene una inteligencia muy francesa: puntigruda y errorrosa. Pero sus representaciones ideológicas, sean de la clase que fueren, obedecen siempre al facsimil realista.)

Considera a la literatura como un orden nacional, jerarquizado, con el Rey a la cabeza. Y no le repugna de ningún modo que este rey literario de Francia lo siguese siendo en nuestros tiempos Bolleau.

Para don Carlos (don Carlos Maurras) reinó Bolleau, verdadero y legítimo monarca, hasta fines del siglo XVIII. El romanticismo, con su Terror, sus descamisados y sus guillotinas, lo decapitó, como la otra revolución—lamentable—a Luis XVI. Y el Delfín poético—Andrés Chénier—le cupo la misma suerte que a su congénere el Delfín borbónico. A ambos se los llevó el diablo, en figura de zapatero Simón. Las sombras del crimen hicieron desaparecer también al heredero del trono literario de San Luis. Al joven Chénier, que, además, no era sólo poeta, sino también caballero. Oficial gentilhomme de un elegante regimiento de Húsares.

¿Y después? Después, para el señor Maurras, surge el desorden, el caos, el romanticismo; la revolución, que no cesa de producir generaciones de hidras, hasta perderse en el «nihil» oscuro de Rimbaud y Mallarmé.

Pero con una pequeña excepción. Baudelaire se salva. No porque se llama Carlos como Maurras, sino porque presenta un sitio por donde cogerle, a la mano preceptiva de su tocayo. En efecto, ¿qué otra cosa es Baudelaire, sino un «Bolleau histórico»? Según confiesa Maurras, siempre experimentó debilidad por Baudelaire, así como su cofrade de Acción Francesa, Daudet, la experimenta por Lamartine.

Respecto a la poesía pura... El entrevistado la ataca con razones de positivo empose. Siendo pura, ha de sustanciar sin falta, la emoción pura. O no es poesía pura. Y como la emoción pura no tiene valor poético hasta que se expresa por medio de palabras... Velay. Es imprescindible «el verbo articulado, aspirante a formas y sonoridades, capaces de definirle y encarnarle».

Al llegar aquí, Maurras se exalta. Dijérase que se apresta a la defensa personal, y que emulando a su compañero Daudet, se encastilla en la fortaleza de La Acción Francesa, dispuesto a no rendirse ni siquiera a Paul Valéry, que viene con gente armada, y ya le pone sitio, con sus hombres—que no tienen nada de «bomberos»—y su media docena de guardias.

Negligable le parece el autor de Antinea la poesía de hoy. Nada más que negligable. Espera que no ha de tardar en volver la oda, el discurso, el epigrama, la comedia y hasta el poema épico. «No riáis—le dice a su interlocutor—, hoy se nos llama fabricantes de yugos. Cuando los que esto afirman se den cuenta, nos llamarán libertadores».

Maurras es consecuente. Si el romanticismo representa la revolución literaria, y

el versolibrismo algo así como una Constitución democrática, es natural que chace lo que supone corolario: la poesía moderna. Ya se sabe que él no está por las modernidades. En política y en literatura quiere lo mismo. Monarquía, a ser posible, absoluta. Y para los poetas, en vez de Constitución, la Rstórica, que viene a ser una especie de Carta otorgada.

AMOSTELLE

ZUMO DE UVA SIN FERMENTAR.—Previene y cura los desórdenes del estómago e intestinos, regularizando su funcionamiento. Droguerías, farmacias y ultramarinos. RAFAEL ESCOFET.—Tarragona.

PARA UTENSILIOS de Cocina

uso Doméstico consulte precios a la

Feria de París

Frente Diputación

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDÍAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERÍA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

Gestiones de la Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio de Menorca en 7 del actual, dirigió al Director general de Comunicaciones el siguiente telegrama:

«Atendida situación especial provincia Baleares y dentro ella la isla Menorca por escasez comunicaciones resto península, hace que supresión conferencias telegráficas afecte gravemente comercio causándole perjuicio. Por ello solicita esta Cámara V. I. reponga dichas conferencias siendo posible toda península y, caso de no serlo, en Baleares por situación especial indicada. Salúdole atentamente.—Presidente Cámara Menorca, Guillermo Gofalons.»

El sábado, día 9, recibió la Cámara del Director general contestación a aquel telegrama, en los términos siguientes:

«El Director general a Guillermo Gofalons. Presidente Cámara Comercio. Contesto su telegrama manifestándole que supresión servicio conferencias telegráficas fué motivada por extremada escasez personal de que dispongo. Tan pronto pueda habilitar mayor número de funcionarios estudiaré el medio satisfacer deseos que me expresa.—Salúdole.»

Además la propia Cámara en contestación al que dirigió al Ministro de Hacienda en 4 de los corrientes, felicitándole por la aplicación del impuesto único sobre automóviles, ha recibido el que dice:

«Ministro Hacienda a Presidente Cámara Comercio Menorca. Agradezco su telegrama con motivo R. D. sobre impuesto único automóviles.»

Colonia Escolar

Por R. O. del Ministerio de Instrucción Pública se ha concedido al Ayuntamiento de esta ciudad, accediendo a la petición del Alcalde, una subvención de mil quinientas pesetas para la Colonia Escolar.

Del Ateneo Científico

En la Junta General ordinaria celebrada el 28 de junio próximo pasado se aprobaron la Memoria de Contaduría y el Balance del finido ejercicio.

Fueron reelegidos en sus cargos: Presidente, don Antonio Victory Taltavull; Contador, don Enrique Fernández Sardiná; Bibliotecario, don José Cotrina Ferrer, y Conservador del Museo, don Antonio Mir Llambías.

Se nombraron por elección unánime: Don Rafael Mercadal Seguí, Conservador de Museo, y don Lorenzo Lafuente Vanrell, Secretario.

Las secciones continuarán constituidas en la misma forma que actualmente.

Camioneta de riego

El vapor correo fué portador de la camioneta Ford, adquirida por este Municipio para destinarla al servicio de riego de nuestras calles.

Sobre chasis Ford se ha instalado un depósito de hierro capaz para 1.500 litros con bomba aspirante para llenar el depósito y provisto de los pitones de riego a los que llega el agua a presión.

En la parte trasera de la camioneta se ha pintado un escudo de la ciudad y la inscripción «Servicio de riegos e incendios». Realizáronse las pruebas de la camioneta de riego que, subsanadas algunas deficiencias, se cree dará buenos resultados.

Ibiza

El Club Náutico

El Presidente del Club Náutico don Francisco Costa ha recibido ya la autorización para edificar el local social de dicha sociedad que tenía solicitada en el Astillero.

Próximamente pasará a ésta el ingeniero de Obras Públicas señor Piernas relacionado el viaje con dicho edificio cuyas obras comenzarán antes de tres meses pues de lo contrario caducaría la concesión.

En el Ayuntamiento

En la última sesión de la Comisión Municipal Permanente dió cuenta el Alcalde de haber recibido una fotografía del Gobernador Civil de esta provincia don Pedro Llosas dedicada al Ayuntamiento y pueblo de Ibiza como homenaje de cariño y de reconocimiento, acordándose darle las más expresivas gracias por tal distinción.

Se enteró la Permanente de una instancia de don Jaime Zardoya, como Director Gerente de la Sociedad Obras y Suministros S. A. solicitando la devolución del depósito de 12.000 pesetas que tiene constituido en esa caja, en vista de que el material desembarcado excede de la cantidad de 25.000 pesetas conforme a la escritura de contrato.

Se acuerda pase dicha instancia al pleno para su resolución.

Dióse cuenta de un oficio de la Comisión Provincial en el que se manifiesta se reservan en la Colonia Escolar 4 plazas para alumnos de las Escuelas Nacionales de esta Ciudad, acordándose dar las gracias a dicha corporación y darse la debida publicidad para los que tengan a bien concurrir a dicha colonia.

Las aguas

Adelantan mucho los trabajos que hace Obras y Suministros para la colocación de la nueva cañería conductora de aguas del manantial de San Rafael a esta ciudad.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Agresión

En el puesto de Pollensa, el jueves último, Ramón Vallenilla Lecuna agredió a Bartolomé Seguí Palou produciéndole una contusión en la cara. La Guardia civil detuvo al agresor y lo denunció al Juzgado.

Pastoreo abusivo

En Petra, la Guardia civil sorprendió a un individuo apacentando ganado en propiedad ajena, sin el correspondiente permiso y le denunció a la autoridad judicial.

CURACIONES

SORPRENDENTES DE

ASMA BRONQUITIS

(aun antigua)

TUBERCULOSIS

enfermedades del corazón, INSOMNIO

Mediante la Máscara aspirante hiperémica del Profesor Dr. Kuhn, de Berlín

El mejor momento de curar estos padecimientos es el verano. No se trata de ninguna novedad no experimentada, porque clínicas del Estado Alemán, Hospitales y Sanatorios de Suiza y Alemania así como infinidad de médicos han reconocido la gran eficacia de la MASCARA «KUHNS». Pedid Dictámenes médicos y testimonios de enfermos curados al INSTITUTO «SANITAS» SAN SEBASTIAN. Apartado núm. 437.



HERNIADO

Vigile a su Dinero y a su Salud

Para todos los casos de Hernias Incipientes y rebeldes siempre ha correspondido invariablemente el Método y Aparatos SANY uno para cada caso

Solo cuestan pesetas, los que otros cuestan DUROS

Piernas y Brazos Artificiales marca H. M. B. Garantía, 5 años, Bragueros y Fajas, Aparatos y corsés Ortopédicos, Fajas para hernias umbilicales e inguinales, riñón flotante Vientre caído, embarazo, Matriz, Estómago, etc. etc.

CASA CODINA

Unión, 8, Palma (La más antigua del Ramo)
(Entre Mercado y Borne)

EN ALGAIDA

Incendio en un pajar

Comunican de Algaida que a la una y media de la tarde de antayer se declaró un incendio en el pajar de la casa que habita Miguel Mulet Jaume, sita en el punto denominado «Rafalel».

Acudieron prontamente varios vecinos, logrando en poco tiempo extinguir el fuego.

Se quemó una poca cantidad de paja y el techo.

Las pérdidas materiales, según cálculo del perjudicado, ascienden a 300 pesetas.

No hubo que lamentar desgracias personales.

El siniestro se supone fué casual.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

HERNIADOS

La casa mejor especializada y la única que cuenta con personal técnico para la aplicación de bragueros y garantiza su buen resultado es la de

V. TORT MATAMALA - Calle Palacio, 14 - Palma

Interesante rebaja de precios

En los Almacenes Le Printemps

San Nicolás, 1, 3 y 5

PARA BAÑO: Trajes, Sábanas y Albornoces

Traje fresco lana a medida 51 ptas.

FOLLETÓN DE «EL DIA» 98

EL JOROBADO

ENRIQUE DE LAGARDERE

POR PAUL FEVAL

luntad, inclinábale cada vez más hacia él. El jorobado tenía razón. Los que no creían en Dios, tenían fe en aquellos sortilegios. Los filtros, los encantos, los bebedizos, los poderes ocultos, la magia importada de Italia sobre todo, estaba entonces de moda y tenía muchos partidarios. Gonzaga, el propio Gonzaga, el espíritu escéptico y fuerte, murmuró:

—¡Ese hombre posee un maleficio!
—¡Ese hombre posee un maleficio!
Passepoil, que estaba cerca de él se santiguó ostensiblemente, y Cocardasse dijo:

—El tunante posee algún amuleto: la cuerda de algún ahorcado, no admite duda.

—Dame tu mano—decía en voz baja el jorobado a Aurora,—lentamente, muy lentamente, como si una fuerza invencible te obligase a dármele, a pesar tuyo.

Una de las manos de Aurora se separó de su rostro por un movimiento automático. ¡Si los de la galería hubiesen podido ver su adorable sonrisa! Lo que vivían era su seno agitado y su linda cabeza casi oculta bajo la masa de sus cabellos. Todos miraban con espanto al jorobado.

—¡Rayos! ¡Da la mano a esa araña!—exclamó Cocardasse.

—¡Hace cuanto quiere! ¡Ese hombre es el diablo!—contestaron todos.

—¡Estas cosas es preciso verlas para creerlas!—añadió el gascón mirando significativamente a Passepoil.

—Yo, aunque lo estoy viendo, no creo ni una palabra de esa comedia—dijo Peyrollee detrás de Gonzaga.

—¡No puede negarse la evidencia!—protestaron todos.

Peyrollee meneó la cabeza con aire incrédulo.

—No olvidemos ningún detalle—continuó el jorobado, que tenía sus razones, sin duda, para contar con la complicidad de doña Cruz.—Gonzaga nos contempla y es preciso engañarle por completo. Cuando tu mano toque la mía debes estremecerte y mirarme con estupor. ¡Bien! Así me gusta, adorada mía.

—¡Ved cómo le da la mano!

—¡Y simpatía y sugestión diabólica.

—Ahora—continuó Esopo,—vuélvete hacia mí despacio, con mucha lentitud.

Y se levantó del suelo dominándola con la mirada.

—Levántate también—prosiguió,—como un autómatas. ¡Así! eso es! Mirame, da un paso y déjate caer en mis brazos.

Aurora obedeció. Doña Cruz estaba inmóvil como una estatua.

Una tempestad de aplausos estalló en la galería.

La encantadora Aurora apoyó su cabeza en el hombro del jorobado.

—¡Justos cinco minutos!—exclamó Navailles.

—¿Ha cambiado a la linda señorita en estatua de sal?—preguntó Nocé.

Los convidados invadieron el salón tumultuosamente. El jorobado, con su cajada seca y estridente, dijo:

—Monseñor, esto es bastante difícil.

—Monseñor—dijo Peyrollee.—En todo esto hay algo incomprensible. Este bufón debe ser un atrevido malabarista. Desconfiando.

—¿Y tienes miedo de que te escamotee la cabeza?—preguntó Gonzaga.

Luego, volviéndose a Esopo, añadió:

—¡Bravo, amigo! ¿Nos revelarás tu secreto?

—Se vende, Monseñor.

—¿Y llegarás hasta el acto del matrimonio, así?

—Sí; pero no más allá.

—¿En cuánto vendes tu talismán, jorobado?—preguntó Oriol.

—Barato; pero para utilizarlo se necesita una droga que cuesta cara.

—¿Cuál?

—Ingenio—respondió.—Vé al mercado por ella, amigo mío.

Oriol se ocultó entre sus amigos, que rodearon a doña Cruz haciéndola mil preguntas.

—¿Qué le decía? ¿Hablabas en latín? ¿Tenía en la mano alguna redoma?

—Hablabas en hebreo—respondió doña Cruz, repeniéndose.

—¿Y ella le comprendía?

—Perfectamente. Metió la mano izquierda en un bolsillo y sacó una cosa que parecía... ¿cómo diré yo?

—¿Un anillo mágico?

—¿Un paquete de acciones?—preguntó la Nivelle.

—Parecía un pañuelo blanco—contestó doña Cruz volviéndose a la espalda.

—¡Pardiez! Eres un hombre admirable, amigo mío—dijo Gonzaga poniendo la mano en el hombro de Esopo.—Estoy encantado y satisfecho de ti.

XIII

LA FIRMA DEL CONTRATO

A su vuelta de Palacio, la Princesa encontró su retiro lleno de amigos. Todos los que la aconsejaron que no acusara al Príncipe preguntaron en seguida lo que el Regente había decidido respecto a él.

Gonzaga, que presentaba por instinto una tempestad próxima, no vio, sin embargo, las nubes que se amontonaban sobre su horizonte. ¡Era tan poderoso, tan rico! Y los sucesos de aquella noche, por ejemplo; cuando fueron referidos al día siguiente, los desmentirían con tal habilidad! ¿Quién no reíría, en efecto, al oír la historia de las flores envenenadas y del matrimonio de Esopo II? Quien se hubiera atrevido a decir que el jorobado tenía la misión de asesinar a su joven esposa, habría provocado terribles carcajadas.

La tempestad, ciertamente no sería de aquel lado; se acercaba por el hotel del Príncipe. Aquel largo y triste drama de dieciocho años de matrimonio forzado iba tal vez a tener un desenlace.

A las cinco de la tarde Magdalena Girard entregó a la Princesa una carta del jefe de policía. Este le participaba que Lagardere había sido asesinado la noche anterior al salir del Palacio Real. La

carta terminaba con estas frases sacramentales:

—«No acuséis a vuestro marido».

La Princesa pasó el resto del día sola. De nueve a diez de la noche Magdalena le entregó otra carta, advirtiéndola que había sido llevada por dos aventureros. Aquel billete de letra desconocida, recordaba a la Princesa que el plazo de veinticuatro horas, concedido a Lagardere por el Regente, expiraba a las cuatro de la próxima madrugada. Decía también, que Lagardere estaría a dicha hora en el pabellón de recreo del Príncipe de Gonzaga.

¡Lagardere en casa de Gonzaga! ¿Por qué? ¿Cómo? ¿Y la carta del jefe de policía que anunciaba su muerte? ¿Qué quería decir todo aquello?

Sabemos que la fiesta dada en el pabellón del Príncipe tenía por objeto el casamiento del Marqués de Charverny con una joven desconocida, a quien el Príncipe había dotado con cincuenta mil escudos.

El novio había consentido y el Príncipe tenía sus razones para esperar la conformidad de la novia. Por lo tanto, preparó todo lo necesario para que no sufriese retraso la unión en proyecto. Un notario real hallábase en el gabinete y el vicario de Saint-Magloire esperaba revestido para acudir al primer aviso.

La aventura de Chaverny impidió su boda. ¡Tanto peor para él! Desde que el jorobado se avino a susituirle, las cosas adquirieron otro aspecto más lisonjero para el Príncipe. El jorobado, según él, era un hombre que servía para todo. Era uno de esos hombres que pagan a la sociedad en odio las injurias de su propia miseria y la pesada carga de sus imperfecciones físicas.

—La mayor parte de los jorobados son malos y vengativos—pensaba el Príncipe.—Los jorobados son crueles y no tienen piedad de nadie.

Cuando Gonzaga pidió el notario, Oriol, Albret y Montaubert corrieron a buscarle. Cocardasse y Passepoil se hallaron solos un momento en la galería.

—Amigo mío—dijo el gascón,—la noche no pasa sin que granice.

—Habrás estocadas, te lo aseguro.

Y ambos bajaron al jardín. No encontraron a nadie. Los satélites de Gonzaga habían desaparecido. Dirigiéronse al sitio donde Peyrollee encontró los cadáveres de Faenza y Saldaña y encontraron abierta la puerta. Los dos espadachines se miraron sorprendidos. ¿Qué quería decir aquello? Asomáronse al callejón y también estaban desiertos.

—Sin duda lo que pasa es obra de Lagardere—murmuró el gascón.

—¡Ya sabes que es capaz de todo!—respondió Passepoil.

Entonces, oyeron un ruido confuso hacia la iglesia.

—¿Qué está aquí—dijo el gascón.—Voy a ver lo que sucede.

Y se deslizó silenciosamente a lo largo del muro del jardín, mientras su amigo quedaba de guardia en la puerta.

Al final de aquel muro, estaba el cementerio de Saint-Magloire. Cocardasse vio el cementerio lleno de guardias.

—¡Pafomo mío—dijo Cocardasse juntándose con su amigo,—si no hay danza no será por falta de orquestal!

Mientras tanto, Oriol y sus compañeros entraron en el gabinete de Gonzaga, donde maese Griveau, notario real, estaba recostado tranquilamente sobre un canapé, ante el cual se veía un velador con restos de espléndida cena.

Maese Griveau, después de saludar con exquisita cortesía al Príncipe y a sus convidados, se dispuso a redactar el contrato cuya minuta llevaba preparada. Era preciso rectificar el nombre del novio.

El notario empezó su misión. Gonzaga y sus amigos rodeaban al jorobado.

—¿Tardaréis mucho?—preguntó éste dirigiéndose al notario.

—Maese Griveau—dijo el Príncipe riendo,—haced cargo de la natural impaciencia de los novios, os lo suplico.

—Sólo necesito cinco minutos.

—¡Precisamente el tiempo indispensable para conquistar a una mujer!—exclamó Esopo.

—¡Bebamos, ya que tenemos tiempo, por la felicidad del próximo himeneo!—dijo Gonzaga.

Se descorcharon nuevas botellas de champagne y esta vez la alegría se im-

APOPLEJIA Y PARALISIS

Angustia de pecho, vértigo prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión, se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

RUOL

Los síntomas precusores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

De venta en Palma: FARMACIA VALENZUELA, P. Cuartera.

Vías Urinarias Impurezas de la Sangre Debilidad Nerviosa

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los

MEDICAMENTOS del Dr. SOIVRE

Vías urinarias: Hemorragia (purgaciones), en todas sus manifestaciones, uretritis, orquitis, cistitis, gota militar, etc. del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, anexitis, fujos, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los *Cachets del Dr. Solvré*. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc. tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad. *Venta 550 ptas. caja.*

Impurezas de la sangre: Sífilis (avariosis), oesemas, herpes, úlceras varicosas (lagas de las piernas), erupciones escrofulosas, eritemas, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las *Pildoras depurativas del Dr. Solvré*, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, lagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. *Venta: 550 ptas. frasco.*

Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, espermatorrea, (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitations, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las *Grageas potenciadas del Dr. Solvré*. Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, medula y todo el sistema nervioso. Indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. *Venta: 550 ptas. frasco.*

AGENTE EXCLUSIVO: HIJO DE JOSÉ VIDAL Y RIBAS, S. C.-Moncada, 21-Barcelona. Venta en las principales farmacias de España, Portugal y América.

NOTA.—Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre o debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 0'50 ptas. en sellos para el franqueo a JUAN G. SOKATARG, farmacólogo, Montaña, 79 y Fomento, 50, BARCELONA, recibirán gratis un libro explicativo sobre, el origen, desarrollo, tratamiento y curación de estas enfermedades.

Fábrica de artículos de Goma Amianto y Ebonita MEDINA HERMANOS

Mangueras, Planchas de Goma, Suelas y tacones, Empaquetaduras, Válvulas, etc.

Suministros completos para Compañías Navieras y Ferrocarriles Fabricación de alpargatas con suela goma cosido interior (Patentados)

Palma de Mallorca | Casa Sucursal: Barcelona
Santiago Ramón y Cajal (Sta. Catalina) | Anselmo Clavé, 9
Teléfono, 10 | Teléfono 4098 A.

Depósitos distribuidores: Madrid, Alicante, Reus y Elche

¡BORRACHOS!

Polvos Lavid son los únicos que quitan el vicio de la embriaguez, sin que se dé cuenta el interesado y sin perjudicar su salud.

Licor Lavid otro producto verdad que quita la Borrachera. Sus efectos son en todos los casos instantáneos y seguros.
DE VENTA EN FARMACIAS

Depósito en Palma de Mallorca: Vda. de Forteza

Si ha de ir V. a BARCELONA

No vacile al elegir Hotel, hospédese en el HOTEL SAN AGUSTIN existen en él todas las comodidades de los hoteles caros, siendo la pensión desde 10 Pesetas diarias. COCINA DE PRIMER ORDEN.

Inmediato a las Ramblas, Plaza de la Igualdad, 3 y calle del Hospital, Barcelona.



Máquinas para coser y bordar

Las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MÁQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.

Dirección general en España: RAPIDA, S. A. AVINO, 9 - Apartado 738 - BARCELONA
Pidanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis

De venta en Palma de Mallorca: Castell y Massot, Santo Domingo, 6, 8 y 10.
Aceites, agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas

Véndese

Un camión «De Dion Bouton» 4 toneladas.
Informes: Oficinas Alzamora (Ersanche)

Obras Nuevas

Soriano.—San León.
Gibert.—Mallorca Isla de ensueño.
Iseborn.—Tratado de Quirososofia.
Burst.—Manual de la felicidad.
Diaz Caneda.—Verde y azul.
Dennis.—Mea allá de las estrellas.
Hummel.—Recetario moderno del montador electricista.
Kleinobel.—El cemento portland y sus aplicaciones.
Mata.—Mas allá del amor y de la vida.
De venta: En la Librería Escolar, Plazas de Cort, 4

POLVOS NOEL

20 años de éxito



INSUSTITUIBLE PARA LA HIGIENE DE LOS NIÑOS

Baño y toilette de señoras.
Después de afeitarse los caballeros.
Pidan en todas partes bote 0'50 pesetas. Copos NOEL (crema para el ortis).

Herboristería

El acreditado Herborista que estuvo instalado en la Plaza de Eusebio Estada, n.º 4, frente a los Capuchinos. Ha fijado de nuevo su residencia en Santa Catalina, Calle Annibal, n.º 2 esquina a la de Cotoxer.
En donde continuará vendiendo al público, herbas medicinales para toda clase de enfermedades.

Auto

4-5 asientos se vende por ausentarse su dueño.
Informes: GARAGE BARCELO. Plaza Libertad, 9. Palma.

Zapatero

Patronista cortador, se necesita.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Sinfin casi nuevo

se vende por bajo precio.
Informes: A. A. Maura, n.º 18, 1.º, 1.º, 12 a 1

Vendo Caballo Blanco

con carrilón de cuatro asientos, con sus guarniciones.
Informes: Calle Harias, 24.

Se alquilan cuatro pisos espaciosos y ventilados precios económicos.
Razón: Estrella, n.º 10, (Horno).

Automovilistas

Carnets de Chofer. Documentación de autos. Certificado de Penales. Se tramitan rápidamente.—Plaza Rastrillo, 4.

Pensión del Borne

Expléndidas habitaciones para matrimonios y caballeros a precios reducidos.
Borne, 72, 2.º frente La Veda.

Suelas y pieles

y demás artículos para Zapatos Venta al Detall calle Hostales, 15. (Detrás del Banco Hispano Americano.)

Propietario o Rentista

con simple garantía y sin que aporte capital alguno, se asociaría a negocio en marcha de positivo rendimiento debiendo hacerse cargo de la administración. Precisa sea inteligente, buena reputación y don de gentes. Inútil sin estos requisitos. Dirigirse por escrito al Señor Vallés, Apartado, 14. Palma.

Se vende un café

bien amueblado y en un buen punto.
Para informes: calle del Carme n.º 33, café J. Ramia.

LA SALUD Y FELICIDAD RECUPERADAS

NERVIOS SANOS
SUEÑO NATURAL
USANDO LOS PARCHES
Y PILDORAS ANTINISTERICAS

SOR VIRGINIA

ANTIESPASMODICAS, CALMANTE, HIPNOTICAS, DE ACCION SEDANTE Y DE RESULTADOS MARAVILLOSOS EN EL AGOTAMIENTO MENTAL, FATIGA CORPORAL, INSOMNIO NERVIOSO. SIEMPRE ALIVIAN O CURAN. JAMAS PERJUDICAN.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Parches porosos fortificantes Sor Virginia: Curan contorsiones, reumatismo, dislocaciones, nervios doloridos, etc.
Emplasto para los riñones Sor Virginia: Cura las afecciones de los riñones, dolores en la espalda, dolores uterinos, etc.
Recomendados por eminencias médicas, comadronas y cuantas personas los han usado.
Universalmente conocidos.
De venta:
En Palma, Farmacia Viuda Forteza, Bolsería, 1 y 3
Id. Id. Seguí Salas, 2.
Id. Felanitx Id. Juan Matas.

Máquinas rectilíneas para hacer medias y calcetines "GROSSER"

La que desde hace 50 años se impone, por ser la más perfecta y sólida de todas las conocidas. Su mejor garantía es ser la preferida de todos los fabricantes. Al contado y a plazos. Consultar precios y condiciones. Representantes exclusivos para España.

Sucesor de AUTOMOVILES y MAQUINARIA, S. A., Layetana, 23. Barcelona.
Agente general para la venta CONRADO CAPEDEVILA, calle de Casanova, 15. Para informes: Casa Marroig, Vallori, 2.

Los peligros de LA HERNIA

Desaparecen seguros e inmediatos, usando los renombrados aparatos de presión graduable de gran resistencia y comodidad que construye la antigua y acreditada Casa Escuer de Barcelona que con sus 37 años de práctica garantiza la perfección y duración de sus aparatos y la absoluta y completa contención de las Hernias, siendo el tratamiento más práctico y facil de poder llegar a la subtracción normal de los tejidos.

Fajas-ventrales de todas clases para señoras y caballeros. Los aparatos se construyen a medida.—Precios económicos.

HERNIADOS: No sufrir más de las hernias al exponeros a sus graves consecuencias. Visítad con toda confianza seguros de encontrar alivio a vuestra dolencia al Antiguo Especialista Constructor Sr. Escuer que gratuitamente vos informará en:

- SOLLER : martes 19 Julio Fonda Pentinado
- LLUCHMAYOR : miércoles 20 • Hotel Universo
- INCA : jueves 21 • Hotel Domingo
- POLLENSA : viernes 22 • Hotel Cosmopolita
- MANACOR : sábado 23 • Fonda «Can Felip»
- FELANITX : domingo 24 • Fonda «Can Terres»
- PALMA DE MALLORCA : lunes 25 Julio Hotel Alhambra.

Acuda a la visita en los días indicados con preferencia por la mañana de 9 a 1.
Casa fundada en 1830.—Hospital, 132. Barcelona.

Piano NOGAT PRODUCTO ESPECIAL MATA-RATAS

Con solo unos meses de uso, véndese por ausentarse su dueño.
Razón: calle Despuig, n.º 56.

Se vende

En Manacor, se vende por ausentarse su dueño, mobiliario de café, recién construido, 2 billares heladora, etc.
Informes: al propietario don Bartolomé Ferrer, Infanta, 2. Manacor.

Se vende una escopeta

de dos cañones fuego central calibre 16, palanca cimera, triple carrojo, y un perro perseguidor.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Alquilo

bonita habitación a persona honorable.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Se alquila

3.º piso agua frío y fuente, gas, Electricidad, 3 cuartos, 3 salas, cocina. Calle Dexam (cerca C. Sindical).
Informes: Sindicato, 87, Palma.

Por ausentarme

Vendo comedor, sala, dormitorio.
Marina, 23, 2.º izquierda.



El mata-ratas «NOGAT» constituye el producto más cómodo, rápido y eficaz para matar toda clase de ratas y ratones. Se vende a 50 céntimos el paquete en la Farmacia de Vda. Forteza, Bolsería, 1 y 3, Palma y en principales farmacias y droguerías. AGENTE: VIDAL Y RIBAS, Moncada, número 21, Barcelona.

Zapatero
Modelista cortador en sección medida, se ofrece.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

ULTIMAS NOTICIAS

IMPORTANTE NOTA OFICIOSA

La explotación de tabacos en Africa

El Gobierno ha aprobado en principio un proyecto de traspaso del servicio a la Sociedad Española de Tabacos concesionaria en el Riff

Madrid 16 a las 20.—El Consejo de Ministros hoy celebrado dió una referencia a la Prensa de haber sido aprobado en principio la cesión de la explotación en las plazas de la soberanía de Africa de tabacos que venía sirviendo la Tabacalera.

A las tres de la tarde en la Oficina de Información se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo de Ministros de hoy, después de prolijo examen del asunto, sometido a larga y complicada tramitación y evacuados muchos informes, algunos absolutamente contrarios, ha aprobado en principio el proyecto de traspaso a la Sociedad Española de Tabacos concesionaria en el Riff del servicio que en las plazas de soberanía de Marruecos venía prestando la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Para ello no sólo ha tenido en cuenta el mayor canon a percibir por el Estado por este nuevo contrato, sino principalmente poner fin a la lucha de intereses, concentrándolos en una mano entre la administración española (Compañía Arrendataria) y la de la parte de nuestro protectorado, asignada, como es sabido, por concesión internacional a don Juan March y Ordinas.

Tal lucha se venía manifestando por la reciproca inversión de contrabando de tabacos de una zona a otra y de ambas a la Península con quebranto general de intereses, exigencias de exagerada vigilancia y abundancia de incidentes desagradables.

Pero no es sólo la cesación de este estado de cosas lo que el Gobierno persigue con la determinación tomada, sino acaso, y en esto el Gobierno está obligado a la mayor discreción, que se busque por este camino el desarrollo de sus intereses en Marruecos, cuyo arraigo hoy por hoy representa esfuerzos y sacrificios que el Estado quisiera ahorrar en su erario y que no pueden exigirse a todo el mundo.

Entre otras razones, porque es indispensable para realizarlos tener de antemano en el protectorado de Marruecos concesiones y organización y además, como parece demostrado en este caso, un decidido y desinteresado empeño de colaborar en gran escala en la obra de colonización que la pacificación hace indispensable si España ha de tener de cada día más fuertes derechos que alegar en el Norte de Marruecos.

El Gobierno se cree en el deber de dar estas explicaciones a la opinión pública, anticipándolas a interpretaciones y aún a posiblemente murmuraciones que no han de faltar porque el caso, estudiado a la ligera y con malicia, se presta a ello, aunque naturalmente, al resolverlo unánimemente, que así es, tiene la convicción de que no son justificadas y acaso se sienta más satisfecho que en ninguna otra ocasión al haber antepuesto en esta el interés nacional a la comodidad y egoísmo de rechazar el estudio de este asunto o negarle la aprobación fundándose sólo en juicios que puedan formar y propagarlos los que no tengan en la honorabilidad de las personas que forman el Gobierno la absoluta confianza que ellos están seguros de merecer o que, aún teniéndola, juzguen propicio el momento de hacerla perder a otros con ciertas apariencias de fundamento.

Este expediente, cuya tramitación fué iniciada hace más de un año por el ministerio de Hacienda e informado en lo que respecta al protectorado por la Dirección General de Marruecos, dependiente de la Presidencia y patrocinado y activado por ésta, especialmente en las últimas semanas, tiene, objetivamente, como queda indicado, una importancia mayor de la que aparenta y a su resolución se enlaza el desenvolvimiento de un plan que no sería prudente divulgar antes de tiempo.

Lo expuesto debe ser bastante para que las personas sagaces y discretas se den por bien informadas y se tengan prevenidas contra posibles intentos de difama-

ción que sólo hubieran sido justificados si la cobardía moral se hubiera impuesto a la convicción de un servicio que se cree prestar dando la victoria del egoísmo de no ofrendar al país hasta la duda del propio concepto y el fastidio de resolver contra dictámenes y juicios que seguramente sobre personas de menos firmeza de convicción hubieran influido definitivamente.

Los sucesos de ayer

Crimen de un enamorado

Mata a su novia, acuchilla a su suegra y luego se cuelga de un árbol

Huelva 16.—En la finca de Villablanca, habitada por Ana Rodríguez y su hija Josefa Saigado, de 20 años, se presentó el novio de ésta, Domingo López.

Después de un altercado las acometió con un cuchillo, matando a su novia e hiriendo gravísimamente a su madre.

Luego se ahorcó en un árbol de una finca inmediata.

Bárbara riña

Un muchacho denuncia el crimen

Valencia 16.—En Pinedo, por antiguos resentimientos, riñeron los vecinos Antonio García y Alfredo Giménez.

Este cayó herido de un balazo de escopeta por Antonio, que le golpeó luego con tal furia que partió el arma en dos pedazos, machándole el cráneo.

Después abrió un hoyo en la arena, enterrándole.

El suceso fué presenciado por un muchacho que lo denunció a la Benemérita.

Primeramente se creyó que se trataba de una fantasía, hasta que se descubrió el cadáver.

El agresor ha sido capturado.

Horrrosa tragedia

Un loco despedaza a sus hijos, mata a su suegra y luego se hiere gravísimamente

Burgos 16.—En el pueblo de Muga se encontraron en el domicilio del vecino Teodoro Espiga a sus tres hijitos muertos a hachazos.

En otra habitación estaba muerta la suegra de Teodoro.

A este se le encontró gravísimamente herido.

Créese se trata de un crimen, por locura, de Teodoro.

Política

El concierto económico con Navarra

Madrid 16 a las 16.—La comisión navarra ha celebrado una extensa entrevista con el marqués de Estella y el ministro de Hacienda.

Como han dejado sin dilucidar un punto interesante del concierto, se reunirán nuevamente.

Expedientes de Fomento

Madrid 16 a las 16.—En el Consejo de hoy el ministro de Fomento se propone dar cuenta del expediente sobre expropiaciones.

En el Consejo de la próxima semana el conde de Guadalhorce llevará ultimada la ponencia sobre carbón, del Consejo de Combustible.

El pleito político de Sevilla

Ha quedado solucionado

Madrid 16 a las 16.—El gobernador de Sevilla conferenció extensamente con el marqués de Estella, dándole cuenta de la solución satisfactoria del pleito político de Sevilla con motivo de las dimisiones del Ayuntamiento.

Le dijo que la vida ciudadana se ha reanudado y el Ayuntamiento da pruebas de gran actividad.

Confirmó que en octubre de 1928 se inaugurará la Exposición Ibero-americana.

Tratado entre España y Bélgica

Se ha firmado en Bruselas.—Conciliación y arbitraje

Madrid 16 a las 18.—El tratado de ar-

bitraje firmado hoy en Bruselas por el presidente del Gobierno señor Vandervelde y el embajador de España señor Palacios marca los interesantes derroteros de una mútua pacificación y la solución de cuantos conflictos puedan presentarse entre ambas naciones.

El tratado se denominará «Conciliación, arreglo judicial y arbitraje absoluto», incluyendo todos los desacuerdos que pudieran presentarse entre ambas naciones.

Se crea una comisión permanente de conciliación y en el caso de disparidad de criterio que no se resolviera el pleito origen de la disidencia sometido a su examen se formará un tribunal arbitral compuesto de cinco miembros el cual tendrá necesariamente que dictar un laudo de carácter definitivo.

La ley de expropiación forzosa

En uno de los próximos Consejos se abordará la reforma

Madrid 16 a las 22.—En uno de los próximos Consejos se abordará la reforma de la ley de expropiación forzosa.

Se tendrá presente las indemnizaciones a los pueblos cuando se trasladen colectivamente con motivo de obras hidráulicas, problema que se ha presentado ahora con motivo de la construcción de un pantano en la comarca de Reinos que obligará a trasladarse a cinco pueblos.

España y Portugal

Los Saltos del Duero

La Banda Municipal de Madrid

Lisboa 16.—Se ha celebrado el segundo concierto por la Banda municipal de Madrid.

Hubo un llenazo.

Asistieron el general Carmona y varios ministros.

La Banda fué ovaclonadísima.

El Ayuntamiento ha concedido a la Banda la medalla de la ciudad.

Hotel Domingo

Plaza de la Iglesia. Inca

Nuevo dueño

Bartolomé Adrover

Viajantes y Turistas de las Baleares no dejen de hospedarse en dicho establecimiento donde encontrarán buena comida y buena cama precios relativamente económicos.

Interesantísimo para los automovilistas

El impuesto único para el



será anualmente de 175 ptas. los coches y 150 ptas. los camiones

Agencia Oficial: JOSE NOGUERA Calle Aragón, 92, 94 y 96 - Palma

—Llegó la delegación española presidida por el señor Yanguas para negociar los Saltos del Duero.

El martes darán principio las reuniones.

El señor Yanguas declaró que trae instrucciones del Gobierno, extremadamente conciliadoras.

Confía encontrar en igual disposición a los negociadores portugueses.

Los periódicos hacen halagueños comentarios, señalando el positivo estrechamiento de las relaciones de España y Portugal.

Alrededor del paseo se encontraban una compañía del regimiento de Mahón con bandera y música, otra compañía, tripulación de los barcos surtos en el puerto y base naval y tropa de exploradores, que rindieron honores.

En el centro del paseo, frente al monumento, se encontraban las autoridades e invitados.

En la plaza inmediata al paseo se congregaba una multitud enorme como si toda la isla se asociara al acto.

El momento de descubrir el monumento resultó emocionante.

Las bandas de música y cornetas tocaron la marcha Real entre nutridos aplausos.

Hubo, además, suelta de palomas y repique de campanas en las iglesias de la ciudad.

El alcalde de Mahón don Antonio Victory, pronunció un discurso enalteciendo la memoria de Miranda y patentizando el agradecimiento del pueblo de Mahón hacia el ilustre marino que supo colocar e impulsar nuestro hermoso puerto hacia el lugar que por su situación y condiciones merece, dedicando también sentidas frases a dos distinguidos marinos, hijos de Miranda, presentes en la ceremonia.

Estos y el almirante jefe del departamento tuvieron frases de elogio y consideración a este pueblo por su conducta respecto a la actuación de Miranda.

Cerró los discursos el gobernador civil don Pedro Llosas, estimulando al pueblo de Mahón para que siga honrando la memoria de Miranda, terminando con varios vivas patrióticos.

Terminado el acto, las tropas han desfilado ante las autoridades, irrumpiendo después el público por las calles de Mahón, que ofrecen animadísimo aspecto así como el puerto con su base naval y sus barcos, espléndidos de iluminación.

Terminado el acto, las tropas han desfilado ante las autoridades, irrumpiendo después el público por las calles de Mahón, que ofrecen animadísimo aspecto así como el puerto con su base naval y sus barcos, espléndidos de iluminación.

Nuevo mercado de pescadería

Apertura oficial

Mahón 16 a las 16'10.—A las doce de la mañana de hoy se inauguró un nuevo mercado de pescadería asistiendo las autoridades y numeroso público.

Después de la bendición se declaró la apertura oficial celebrándose con música y disparo de morteretes.

El nuevo mercado es espléndido, llenando las exigencias de esta población.

Esta noche tendrá lugar en el nuevo mercado una animada verbena.

Corresponsal

EN EL M. L. T. C.

La verbena de anoche

Más animada que las anteriores se vió la verbena celebrada anoche, festividad del Carmen, en los terrenos de Son Alegre.

Una orquesta y una orquestina se mostraron incansables alternando en los balambales, y gran número de parejas se entregaron a la danza que se prolongó hasta las primeras horas de la madrugada.

El servicio de restaurant y refrescos estuvo debidamente atendido por «Oriente S. A.»

NOTICIAS DE MAHON

Se ha efectuado solemnemente la inauguración del monumento erigido a la memoria del almirante don Augusto Miranda y Godoy

Detalles de la ceremonia

Mahón 16 a las 23.—A las siete y media de la tarde ha tenido lugar la inauguración del monumento erigido a la memoria del almirante don Augusto Miranda y Godoy, a cuya gestión ministerial se debe la habilitación de la base naval de este puerto.

El autor del monumento es el escultor alemán Waldemar Penn.

La obra, que tiene siete metros de altura, está rematada por el busto de Miranda formando un conjunto armonioso y bello.

Se levanta en el paseo que lleva el nombre del almirante.

FÍ-
JE-
SE que los Comercios que más venden son los que anuncian en EL DIA

IMPRESA DE «EL DIA»